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ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 38ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 13/11/2023 

 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte 

três, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassu, 

900, sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; 

Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan 

Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: Antônio 

Bianchi, Daniel Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos 

dos Santos, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amâncio 

Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. (PROBLEMAS COM DE 

TRANSMISSÃO LOCAL, LEITURA DO 1º SECRETÁRIO É A MOÇÃO DE 

CONGRATULAÇÃO Nº100/2023) 1º secretário – Oi, unidade de 

suporte básico foi inaugurado no dia 4 de novembro de 2.013, 

com base descentralizada central da regulação do SAMU 192 de 

Dourados MS. Com equipe tripulada por condutores 

socorristas, técnicos de enfermagem, auxiliares de 

enfermagem e com enfermeiras responsável técnico, conforme 

estabelece as portarias do Ministério da Saúde, número 1.010 

de 21 de  Maio de 2.012, e a portaria 2.048 de 5 de novembro 

de 2.002. Atualmente o SAMU de Naviraí, conta com 

colaboradores sendo eles, Jair de Oliveira Enfermeiro, 

Rudney Smith de Oliveira Motorista, Paulo Ricardo Souza 

Arruda Motorista, Hernandes de Oliveira Motorista, José 

Carlos Alves Motorista, Nelcimar Neves Técnico de 

Enfermagem, Márcio José Marcos Auxiliar de Enfermagem, Luís 

Claudecir Alves Técnico de Enfermagem, Éder da  Silva Rocha 

Técnico de Enfermagem, Dircilene dos Santos Vieira Auxiliar 

de Enfermagem, Rafael Valentim da Silva Auxiliar de 

Enfermagem, Verônica de Almeida Costa Auxiliar de 
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Enfermagem, Kelem da Silva Ramos Auxiliar de Serviço 

Diversos,. Conforme relatório fornecido a esse Vereador os 

atendimentos pré-hospitalar da unidade e SAMU de Naviraí, 

desde a sua inauguração até a presente data no dia 14/11 de 

2013 a dia 18/10/2023, foram atendimentos clínico 18.212 

(Dezoito mil e duzentos e doze) atendimentos, traumas 4.819 

(Quatro mil e oitocentos e dezenove) atendimentos, 

psiquiatria 1.650 (Hum mil e seiscentos e cinquenta) 

atendimentos, obstetrícia 959 (Novecentos e cinquenta e 

nove) atendimentos, pediatria 727 (Setecentos e vinte e sete) 

atendimentos, neurologia 9 (nove) atendimentos, totalizando 

26.376 (Vinte e seis mil e trezentos e setenta e seis) 

atendimentos. Com isso obtendo as seguintes me, médias, média 

atual média, perdão média anual 2.118 (Dois mil e cento e 

dezoito) atendimento, média mensal 223 (Duzentos e vinte e 

três) atendimentos, média diária 7,4 (Sete virgula quatro) 

atendimentos. Vereador autor Luiz Carlos Garcia e todos os 

outros Edis, Presidente - Coloco em discussão. Vereador Luiz 

Carlos Garcia - Com a palavra Senhor Presidente. Presidente 

- Palavra Vereador autor Luiz Carlos Bolacha. Vereador Luiz 

Carlos Garcia – É em seu nome Presidente quero cumprimentar 

todos os Vereadores aqui presente. É em nome do Dr. Ronald 

cumprimentar todos os outros pessoas que estão aqui também, 

é um prazer enorme tê-los aqui sempre, é quando a gente vê 

a Câmara cheia aqui é muito importante, porque normalmente 

a gente chega aqui tá, tá vazio né Josias, isso é muito ruim 

tá. E nesse momento poder estar prestando essa homenagem ao 

SAMU, para mim é uma honra muito grande porque são 10 anos 

de atendimento, eu que sou um funcionário já, já a 33 anos 

na saúde aí, Dr. Ronald, já estava aqui no, no município, e 

a gente atendendo. Então ver uma, uma equipe é sólida, a 

criada assim há 10 anos com tanto de atendimento e dando 
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qualidade a esses atendimentos é muito importante.  Então eu 

não poderia de, hoje de, tá é deixando de prestar essa 

homenagem é nesses 10 anos de, de SAMU aí. E quero falar com 

Vossa Excelência Presidente, é que causou uma certa 

estranheza que eu cheguei lá no SAMU, a placa de inauguração 

do SAMU não tá, então eu vou pedir um pedido de providência 

para que se coloque lá a placa do, do SAMU, entendeu. Porque 

eu acho que é importante eu não sei quem que foi o gênio que 

foi lá é já demora para implantar um serviço bem implantado 

da forma que tá o SAMU hoje nos atendimentos, aí a 

administração anterior foi lá e tirou a placa de inauguração, 

então eu gostaria que colocasse de volta que era o Léo Matos, 

na, na época. Anelise, era Secretária de Saúde e a placa 

simplesmente sumiu de lá por prepotência de, de pessoas 

anteriores aí, acabou tirando a placa de inauguração é 

inadmissíveis isso daí.  Então Jair, em seu nome quero é 

cumprimentar todos os outros aqui, são excelentes 

profissionais, profissionais da saúde que está comigo aí 

quase todo esse tempo também quase todos eles, então Jair, 

fica minha homenagem é simples de coração é e o serviço de 

vocês é valioso. A população que agradece porque tem é 

pessoas responsáveis para tá atendendo é no dia a dia. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Palavra 

Presidente. Presidente - Palavra Vereador Dr. Daniel 

Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Bom dia 

público presente, bom dia aos ouvintes da Rádio Cultura, 

telespectadores das redes sociais. Parabenizar primeiramente 

pela idé0ia da Moção Vereador Bolacha, que é um, é uma 

simples homenagem que a gente pode fazer pelo grande trabalho 

desses heróis né, então cumprimento ao Jair, pro Jair todos 

os demais profissionais da saúde né, que vem é levando a, a 

saúde pra nossa cidade em todo, em todo de norte a sul da 
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nossa cidade, por que que eu digo isso, aconteceu alguma 

coisa a primeira coisa que faz ou liga no 192 ou liga no 

193. Então assim, são de fato nossos heróis, é emergência, 

é urgência, é eles que a gente é precisa, a eles que a gente 

recorre.  Então assim, sem vocês é o nosso serviço a nossa 

saúde não vai pra frente não é nada. Então é, é,  é a é o 

primeiro passo para cuidar de um paciente é com vocês então 

a gente sabe dessa responsabilidade que vocês têm no dia a 

dia, a gente sabe que não é fácil, a gente sabe precisa de 

mais apoio também né, precisa de, de tá dando essa, 

homenageando de fato o que vocês fazem um trabalho que vocês 

fazem que, que é de parabéns, é muito bonito é lindo né, e 

de fato são nossos heróis a gente precisa muito de vocês, eu 

acho que cada,  cada um daqui já teve um, um contato com um 

de vocês, e a gente não quer ter né, mas precisa e de fato 

vocês estão na, na linha de frente da nossa saúde aí. 

Passaram por uma pandemia também, a gente sabe que, que olha 

o serviço de vocês todo profissional de saúde principalmente 

ao SAMU, é não é fácil então parabéns a vocês, é uma simples 

homenagem dessa Câmara aqui obrigado Presidente. Vereador 

Josias de Carvalho - Palavra Presidente. Presidente – Palavra 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho - Senhor 

Presidente, nobres Edis, Senhores presentes ouvintes da 

Rádio Cultura FM, eu quero parabenizá-lo Vereador Bolacha 

pela iniciativa, bem merecido como Vossa Excelência disse da 

singeleza e desse reconhecimento Jair, obviamente que 

ninguém faz tudo sozinho né e diante de uma equipe também 

está aí o SAMU, trazendo esse benefício à população, hoje 

não se vive mais sem o SAMU, não tem,  é impossível né por 

mais que nós tenhamos ali o Corpo de Bombeiro, né temos a 

Polícia Militar, que dá alguns socorros mas a importância do 

SAMU hoje, a gente sabe que é primordial nesse município, 
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então parabéns Jair, parabéns à sua equipe, parabéns à saúde 

desse município, e a gente sabe que pedrada a gente leva 

todos os dias, mas a gente convive com isso e o importante 

é fazer esse atendimento tão precioso que é para as nossas 

vidas aqui de cada cidadão, obrigado senhor Presidente. 

Vereador Milton Alves de Carvalho - Palavra Presidente. 

Presidente - Palavra Vereador Milton. Vereador Milton Alves 

de Carvalho - Bom dia a todos presentes, aquelas pessoas que 

nos ouvem pela rede social e Rádio Cultura, parabenizar o 

Vereador Bolacha, pela homenagem merecida a esses guerreiros 

SAMU aqui Naviraí, sempre foi um serviço de excelência 

Presidente, eu passei por lá por um breve período é, e quero 

aqui antes de homenagear cada um dos Senhores e das Senhoras 

aqui eu quero aqui lembrar dos pioneiros do SAMU, que hoje 

não se encontra mais. Claro que eu não vou lembrar de todos 

mas aqui eu quero mandar aqui um salve aqui pro Ilson 

Enfermeiro que todos conhecem o Robson, o Wagner, o Rogério, 

as pessoas que iniciou com o Jair, lá o SAMU, então seria 

muito justo a gente lembrar das pessoas que iniciou lá atrás 

e as pessoas Vereador Josias, era tão profissionais que hoje 

está num lugar que eles merecem que um lugar muito bom, todos 

tá bem sucedido graças ao trabalho prestado no SAMU, e aqui 

eu tenho vários amigos, se eu for citar aqui e vai dia 

inteiro entendeu, são pessoas capacitadas é tô vendo aqui o 

Éder, Luiz, Nilcimar, a Verônica, meu pai do céu tanta gente 

e parabenizar o Jair, que tá no comando de tudo isso é o 

SAMU aquele serviço, É como o Vereador Daniel disse, o 

desespero a hora que você tá no tremendo desespero você fala 

vou ligar pro SAMU, que é um serviço muito rápido ágil e o 

trabalho do SAMU, é um trabalho que é um é,  é você se sente 

acolhido é como se fosse médico atendendo você. É um trabalho 

básico ali, mas aquele é fundamental para salvar a sua vida 
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Onevanzinho, o trabalho do SAMU, é aquele trabalho técnico, 

rápido e seguro, onde o paciente é tem todas as seguranças 

e o conforto de trabalhar com essa equipe maravilhosa. 

Parabenizar mais uma vez a equipe do SAMU, vocês são uns 

guerreiros, assim como os Bombeiros, só que homenageado por 

agora é o SAMU. Eu quero homena, eu agradecer a cada um dos 

Senhores por estar presente aqui e parabenizar pelo trabalho 

prestado, obrigado Presidente. Vereador André Ricardo 

Biscaro - Palavra Senhor Presidente, Palavra Senhor 

Presidente. Presidente - Palavra Vereador André Ricardo 

Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro - Senhor Presidente, 

nobres Edis, público que nos ouve nos assistem. Bom dia a 

todos novamente, que o senhor abençoe a semana de todos, é 

parabenizar Vereador Bolacha pela proposição é de vossa 

excelência homenageando esses heróis que a gente pode dizer 

que são heróis assim como os meninos do corpo de bombeiro, 

porque eles são os primeiros a socorrer as vítimas né a gente 

sabe que, às vezes o SAMU tem o atendimento já por telefone 

né, o pronto atendimento daquela pessoa que, que se faz 

presente ali, quando liga pergunta como que tá. Então 

parabenizar por tudo que vocês fazem, a gente sabe que não 

foi fácil essa pandemia ao qual o SAMU andou emprestando as 

vezes a ambulância, assim como o bombeiro, para poder 

transladar pessoas juntamente com vários enfermeiros. Então 

aqui só gratidão por vocês cuidar tão bem da vida dos 

Naviraienses. Essa Moção de Congratulação é, é, é pouco do 

que a gente poderia fazer, juntamente com os demais, acho 

que tem que ter valorização dos profissionais do SAMU. Junto 

que o Vereador Bolacha, já venho lutando nessa Casa de Leis, 

e poder melhorar cada vez mais, que é o que vocês merecem o 

dia a dia por estar na linha de frente salvando as vidas aí 

da nossa população Naviraiense, obrigado aí, parabéns 
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Vereador Bolacha. Vereador José Roberto Pinheiro - Com a 

palavra Presidente. Presidente -  Palavra Vereador José 

Roberto Pinheiro. Vereador José Roberto Pinheiro - Bom dia 

Presidente, bom dia Nobres Vereadores, bom dia a quem está 

nos acompanhando através da, da rádio, através das redes 

social, bom dia Dr. Ronald, em nome do Dr. Ronald quero 

cumprimentar todos presentes. E falar do SAMU, em especial 

na pessoa do Jair, é um guerreiro esse, esse Jair, Jair, eu 

acompanhei ele né estudando ali em Umuarama, chegando ia 

para Umuarama, fazer o seu curso de, de Enfermeiro chegava 

de madrugada no outro dia cedo trabalha.  Então desde aquele 

tempo Jair, você tem meu respeito, você tem minha admiração 

um, uma pessoa que sempre lutou né, lutou é em especial na 

área da saúde né sempre querendo dar o melhor da sua pessoa 

para os munícipes de Naviraí, né e também é os Bombeiros né, 

os Bombeiros também são os heróis, os heróis anônimos né 

aonde que sempre tá a dispor da população. E até então eu e 

o Vereador Josias, o Vereador Bianchi, nós tava em Campo 

Grande, né a gente viu um cachorrinho dentro de um rio lá, 

e pra quem que nós, nós ligamos né, ligamos pro, pro 

Bombeiro, e o Bombeiro já foi lá socorrer esse cachorrinho. 

Então é sempre defendendo vidas né e a gente vê é igual, o, 

o Vereador Bolacha falou né, é, é a gente tem uma confiança 

imensa em vocês né, no Bombeiro, no SAMU, então eu quero ser 

grato é, é por tudo isso com vocês né. E em especial 

defendendo vidas né, isso que é importante, isso que Deus 

pede para nós, nós defender vida. E parabenizar o Vereador 

Bolacha né, por essa preposição né, essa, é o que nós 

Vereadores né, podemos é, é olhar para vocês e, e, e dar 

esse, esse, esse título, essa Moção para vocês que também 

conta ponto é, é nas suas, vamos dizer assim na carreira de 

vocês, que vai ficar no currículo de você.  Então é isso que 
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que nós Vereadores podemos fazer por vocês, é obrigado 

Presidente. Presidente - Eu que agradeço Vereador José 

Roberto e Vereadores que o antecederam é poderíamos ficar 

aqui o dia todo falando do Bombeiro, do SAMU. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – Seu Presidente. Presidente - É mas 

quanto mais tempo eles ficarem sentado aqui, mais tempo a 

cidade fica desassistida, então o que eu peço é que nosso 

senhor Jesus Cristo, dê muita saúde, muita sabedoria. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – Seu Presidente, questão 

de ordem. Presidente – Eu estou falando Vereador, só um 

minuto.  Para que, para que, corra tranquilo o trabalho de 

vocês por muitos e muitos anos e que a placa tirada pelo, 

pelo, pelo Prefeito José Izauri de Macedo na legislatura 

anterior, ele deveria tirar sim a placa, mas ele deveria 

tirar a placa e colocar num prédio próprio, um prédio 

adequado, um prédio com conforto é o que vocês merecem. Mas 

é fica tranquilo Vereador Luiz Carlos Garcia, que nós vamos 

encaminhar o pedido de providência de Vossa Excelência. A 

palavra Vice-Presidente Regivan Moraes da Silva, Segundo 

Secretário perdão. Vereador Regivan Moraes da Silva - 

Obrigado senhor Presidente, bom dia a todos não poderia 

deixar aqui de agradecer também e em nome da minha amiga 

Giselda, da Lúcia Frazão, cumprimentar todas as mulheres 

aqui presentes do SAMU, Bombeiro, da Saúde do município. Em 

nome do Jair, cumprimentar todos do SAMU, a em nome do 

Sargento Ednei, cumprimentar a corporação do Bombeiro, em 

nome de Gilberto, cumprimentar todos da Saúde Municipal. E 

deixei por último porque é uma honra Dr. Ronald, ter o senhor 

presente nessa sessão, um amigo da família, um amigo meu 

particular, é um como eu posso dizer um baluarte da nossa 

cidade Ex-Prefeito da nossa cidade e que final de semana dia 

11, né completou 60 anos, e o senhor tem mais do que parte 
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nesses 60 anos de, de Naviraí, por tudo que o senhor fez né, 

não somente como como Ex-Prefeito, Prefeito de Naviraí, mas 

como Médico até hoje atuante na nossa cidade muito obrigado 

por pelo que o senhor já fez em Naviraí. É Jair, parabenizar 

toda sua equipe realmente, aqui tudo que nós dissermos aqui 

é pouco para vocês né, por tudo que vocês fazem a gente sabe 

parece que é a coisa mais linda aqui né, todo mundo sentado 

vai receber essa linda homenagem, mas no dia a dia nós 

sabemos que falta muita coisa para melhorar para vocês, nós 

temos que, estamos aqui todos os Vereadores para somar com 

vocês né presidente. É no que vocês precisarem, vocês são 

merecedores disso e por coincidência hoje Jair, também está 

aqui a corporação do Bombeiro, o Sargento Ednei, o Sargento 

Antônio, o Sargento, a Sargenta Adriane, Cabo o Fábio, e não 

está presente porque já recebeu o Sargento Jeferson 

Rodrigues, por um ato também de bravura que colocaram em 

risco a vida deles como vocês fazem. Então aqui hoje é um 

momento de muita alegria aqui mesmo de prestar essas moções 

e congratulações para vocês, mais que merecido muito obrigado 

seu Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador, coloco 

em votação senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado, convido os 

Senhores Jair, Senhor Rodnei, o Senhor Paulo Ricardo, o 

Senhor Hernandes, o Senhor José Carlos, a Senhora Nelcimar, 

o Senhor Márcio José, o Senhor Luís Claudecir, o Senhor Éder 

da Silva, a Senhora Dircelene, o Senhor Rafael, e a Senhora 

Kelem, para receber a Moção das mãos do Vereador Luiz Carlos 

Garcia, e convido Dr. Ronald para fazer parte  também fazer 

entrega dessa, dessa Moção, se assim o Vereador Luiz Carlos 

Garcia, me permitir. Dr. Ronald, rapaz ele levantou tão 

ligeiro em rapaz, o senhor parece um moleque né rapaz, esse 

homem não fica velho né, né Lúcia, rapaz do céu. Ele é um, 
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um exemplo de né, de vida. Convido o Senhor Jair, para uso 

da tribuna por 5 minutos. Jair - Bom dia a todos, bom dia a 

todos aqui presente em nome de toda a minha equipe em nome 

do nosso coordenador que aqui também não se encontra que é 

o Coordenador Geral do SAMU, da base de Dourados, quero 

agradecer imensamente Bolacha, em nome de toda a minha equipe 

em nome da coordenação de Dourados, essa homenagem que você 

nos traz isso só vem a, a nos motivar a nos dar um, um ponto 

de energia para que nós possamos seguir em frente nessa luta 

nós jamais vamos desistir enquanto estiver no objetivo em 

salvar vidas, é com 10 anos desde a nossa inauguração que 

foi 4 de novembro de 2.013 até o momento, aonde já atendemos 

mais de 26.000 ( Vinte e seis mil) ocorrências, ou seja 

dentre essas mais de 26.000 ( Vinte e seis mil)  ocorrência 

se tiver uma vida salva para nós isso é o que nos deixa e 

nos move, nos deixa satisfeito. O importante o objetivo do 

SAMU, é salvar vidas, quero agradecer aqui também em nome do 

Sargento Ednei, dos parceiros colega também, que sempre estão 

ao nosso lado, nós estamos sempre fazendo parceria e é claro 

é não é uma missão fácil, a gente trabalha com sentimentos, 

com os piores agravos à saúde. Mas Deus nos colocou nessa 

missão justamente para isso e é nessa missão que nós estamos 

aí preparado para tá salvando vidas. Quanto a questão 

Bolacha, que você explanou da nossa placa de inauguração né 

propriamente dita, que não foi uma inauguração de uma 

instituição tão fácil para se surgir, eu passei dias e meses 

é acordado para que aquilo ali acontecesse, é claro com 

algumas é autoridades é também ajudando obviamente que a 

gente não faz nada sozinho como o próprio Neninha disse, e 

de repente eu vejo de tal importância os nomes que levaram 

aquela instituição a acontecer. De repente ser retirada uma 

placa onde constavam os nome daqueles que batalharam ali 
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para aquilo acontecer, ela, gostaria de ratificar que ela 

foi substituída sem os nomes simplesmente assim né. É seria 

lógico assim muito importante que esses nomes que tanto 

batalharam porque SAMU acontecesse, voltasse a essa placa 

porque eu vejo que todas as instituições é ficam na memória 

o nome dessas pessoas que ali lutaram para que acontecesse 

e simplesmente ela foi apagada. É, agradeço a sua lembrança 

dessa parte e no mais eu tenho só agradecer a todos os Nobres 

Edis, e vejo também que toda instituição ela passa por 

mudança se nós fazemos mudança é porque aonde a gente vê 

também que são mudanças para melhorias né, nunca vai ser 

para pior, sempre a gente tenta acertar e às vezes nós como 

seres humanos nós também erramos, somos passíveis de erro 

né, mas a sempre todas as mudanças são no intuito de acertar 

para melhoria principalmente quando se trata em atendimento 

à população né, Meu muito obrigado a todos vocês Nobres 

Vereadores, que sempre têm estado ao nosso lado e não poderia 

deixar de agradecer aqui também a nossa Prefeita Rhaiza, né,  

que nessa gestão tem feito é uma grande ela, ela tem aberto 

ao diálogo, ela tem nos proporcionado uma parte participativa 

na administração e tem nos apoiado em todos os aspectos que 

a instituição, ela segue para poder proporcionar com melhor 

qualidade o atendimento à população, nossa Prefeita Rhaiza, 

sempre tem nos apoiado. Meu muito obrigado a todos. 

Presidente - Convido o Vereador Luiz Carlos Garcia, para 

tirar uma foto oficial no rol de entrada com. Vereador Luiz 

Carlos Garcia - Tem outra Moção dos Técnicos Raio X, pode 

fazer primeira Moção?. Vereador Regivan Moraes da Silva - 

Senhor Presidente, agradecer também a presença né de outra 

pessoa, um das fundadoras também que trabalhou aqui, Ex-

Presidente dessa Casa de Leis, seu Jaime Dutra, seu pai. 1º 

Secretário – Moção, Moção de Congratulação número 103/2.023, 
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de autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado ao Segundo Sargento 

Bombeiro Militar Ednei da Costa Serafim e ao Segundo Sargento 

Bombeiro Militar Antônio da Mata Ramon e ao Terceiro, e ao 

Terceiro Sargenta Bombeira Militar Adrie, Adriene Ribas, e 

ao Cabo Bombeiro Militar Fábio Espinosa Araújo, apresentando 

minhas congratulações pelo ato de bravura demonstrado ao 

albor, ao abordarem e mobilizarem um  indivíduo suspeito que 

perambulava pelas ruas portando uma faca no dia 23 de agosto 

de 2.023. Justificativa : No dia 23 de agosto por volta das 

11 horas, a guardião do Corpo de Bombeiro Militar de Naviraí, 

foi informada via 193, que havia um cidadão perambulando na 

Avenida Amambai sentido ao Bairro Centro, portando uma faca,  

os  Militares, foram então para a frente do quartel averiguar 

as informações,  quando avistaram um homem caminhando de 

maneira suspeita próximo ao posto de saúde a poucos metros 

do quartel, o homem fez menção que adentraria naquele local, 

porém continuou subindo a via onde parou e observou duas 

oficinas próximas ,mas continuou seu deslocamento entando, 

estando quase em frente ao quartel do lado oposto da via 

percebeu a presença dos Militares, onde o Cabo Espinoza 

verbalizou com o suspeito, questionando aonde o mesmo iria 

portando a faca, diante disso o suspeito atravessou a rua de 

maneira imprudente e direcionada indo ao corpo de bombeiro, 

este verbalizou para que o suspeito largasse a faca,  os 

outros integrantes da guarnição , o Segundo Sargento de 

Ednei, o Segundo Sargento Ramão e o Terceiro Sargento 

Jefferson e a Terceira Sargenta Adriene, estando cientes e 

a posto para atuação diante do risco eminente,  ficaram na 

retaguarda do Cabo Militar para a abordagem conforme fosse 

a ação do suspeito, o mesmo levantou a faca e partiu para 
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cima do Cabo Espídolo, perdão do Cabo Espinosa, no entanto 

para deferi-lo, mediante a grave ameaça foi realizada a 

neutralização do agressor de maneira intencional e 

controlada através da técnica de imobilização, dispensando 

assim o emprego de arma letal aguar, guarnição realizou uma 

ação em conjunto e conseguiu desarmar o agressor e contê-lo 

para assim encaminhá-lo ao atendimento hospitalar. Todo 

ocorrido teve testemunha a solicitante que realizou a ligação 

do via 193. Parabenizo os Bombeiros envolvidos nessa 

operação, não somente por esse ato de bravura, mas pelo 

excelente trabalho prestado ao nosso município a ousadia e 

a coragem desses Bombeiros, em estender as mãos ao próximo 

colocando muitas vezes suas próprias vidas em risco, fazendo 

que esses sejam dignos de vestir essa farda e seres 

merecedores de todo o nosso respeito e admiração, meus 

parabéns. Vereador autor Regivan Moraes da Silva. Presidente 

- Coloco em discussão. Vereador Regivan Moraes da Silva - 

Palavra Senhor Presidente. Presidente - Palavra Vereador 

autor. Vereador Regivan Moraes da Silva - Senhor Presidente, 

Nobres Edis, público que nos ouve, nos assiste presente, 

como falamos ali agora atrás né, a pouco, do SAMU e do  

Bombeiro , seu Presidente, aí né, está o belíssimo trabalho 

que eles desenvolvem, SAMU e o Bombeiro, é em nome do Sargen, 

do Cabo Fábio, Sargento meu amigo Ednei, Sargento Antônio, 

Sargenta Adriane,  quero parabenizar vocês pelo ato de 

bravura, por tudo que vocês desempenham e faz pela  população 

de Naviraí, não somente né,  esses atos, mas por vários mais, 

outros atos,  vocês colocam a vida de vocês em risco para 

poder salvar a da população Naviraiense. Então é com muito 

gratidão, com muita honra que nós, eu Vereador, e todos os 

Vereadores aqui é, fazemos essa Moção de Congratulação aos 

senhores nesse dia, muito obrigado Senhor Presidente. 
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Presidente - Nós agradecemos Vereador Regivan Moraes da 

Silva, falar do Bombeiro, também é, é mesma coisa que chover 

no molhado é, não tão igual ao SAMU, o, os serviço que os 

senhores prestam é de salvar vida, é de chegar primeiro é, 

é uma, é uma, um serviço nobre e tem que ser reconhecido não 

só pela Câmara Municipal de Naviraí, mas por toda a sociedade 

e pelo Governo do Estado, também com, com estrutura tanto 

física, como salarial e essa Moção, vem no momento oportuno 

Vereador Regivan Moraes da Silva, e eu determino a secretária 

encaminhe essa Moção, ao Governador Eduardo Riedel, ao 

Secretário de Segurança Pública o Dr. Carlos Videira e ao 

Comandante Geral do Corpo Bombeiro, para que seja anotado na 

ficha funcional, e encaminho também a Assembleia Legislativa 

Mara Caseiro, para que faça uma Moção a nível de Estado. 

Coloco em votação Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Convido o Segundo Sargento Ednei da Costa, Segundo Sargento 

Antônio da Mata, a Terceira Sargenta Adriane Ribas e o Cabo 

Fábio Espinosa, para receber a Moção das mãos do Vereador 

Regivan Moraes da Silva. A Moção Antônio da Mata, filho da 

minha amiga Natalina, Antônio da Mata, quando entrou no 

Bombeiro era magrinho, hein, é Antônio. Cedo a palavra por 

5 minutos a um dos senhores se assim o desejarem. Sargento 

Ednei - Bom dia aos ouvintes da Rádio, bom dia aos Nobres 

Edis, quero aqui agradecer em nome do Corpo de Bombeiros, é, 

a homenagem a nós prestados e dizer que nosso serviço tem 

ficado estranho os,  Vereadores, porque temos feito prisões, 

ainda bem que esse rapaz foi lá no quartel né, que ele 

poderia ter invadido uma escola alguma coisa assim e ele foi 

no lugar certo onde tinha o pessoal preparado para poder 

neutralizar ele de forma correta, sem, e salvar ele também, 

porque ele tava perturbado, não é, não é que assim ele ia 
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fazer mal, mas ele tava, não tava em consciência né,  então 

só agradecer aí, a Moção de vocês e a atenção que tem 

dispensado ao nosso Corpo de Bombeiros, muito obrigado. 

Presidente - Convido Vereador Regivan que faça uma foto 

oficial lá, Vereador. Convido o Vice-Presidente José Roberto 

Pinheiro, que faça a Segunda Secretária aqui. 1º Secretario 

- Moção de Congratulação número 106/2.023, de autoria do 

Vereador Ederson Dutra, Nobres Vereadores apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado ao 

Padre Sidney Rodrigues Ribeiro e ao Senhoras, as Senhoras 

Vera Salem, Rosana Martins, Antônia Giselda Morales Balta, 

Maria Lúcia Frazão, Ivone Oliveira Correa e toda a equipe de 

Liturgia da Igreja Católica. Apresentando nossas 

congratulações pela iniciativa de promover o jantar árabe 

realizado dia 28 de outubro no Salão Paroquial, com objetivo 

de arrecadar fundos para a construção da nova calçada da 

Catedral Nossa Senhora de Fátima, e para melhorias no Jardim 

do Memorial. Justificativa: As Senhoras, a Senhoras 

participantes do grupo da Liturgia além do trabalho que já 

desempenham na igreja, se juntaram para definir ideias que 

pudesse contribuir com as necessidades da igreja diante disso 

procuraram o Padre Sidney, que de imediato aprovou a ideia 

com a realização do jantar árabe, foram vendidos mais de 400 

ingressos, e todo o evento foi realizado por meio de doações 

voluntárias da comunidade sendo mais de 200 pessoas 

colaboradoras para a realização do jantar, sendo assim sim, 

parabenizo toda a organização pela iniciativa de promoverem 

uma noite memorável, resultado de muita dedicação e trabalho 

em equipe e toda a comunidade que prestigiaram  e 

abrilhantaram o evento,  Vereador autor Ederson Dutra. 

Presidente - Coloco em discussão essa, essa Moção, foi feito 

por mim né Giselda, Dona Lúcia, Vera, parece uma coisa 
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simples né, fizeram um jantar árabe lá, mas a finalidade é 

o que importa, que é a arrecadação é pra construção da nova 

calçada da Catedral, Catedral do município Naviraí, aliás tá 

ficando muito linda. E essa, esse tempo que foi 

disponibilizado pelas senhoras é isso se chama, isso se chama 

caridade, você sair do seu lar, você dar o seu tempo, você 

se dedicar para uma situação sem fins lucrativos, para lucro 

pessoal, isso tem que ser sim homenageado Dr. Ronald, foi 

uma noite tranquila, uma noite ordeira é, todas as pessoas 

que estavam ali é fazia parte é da sociedade Naviraiense. E 

que venha mais jantares desse, porque Naviraí precisa viu 

Vera, tava muito boa, muito bom o cardápio, pena que o Abdo, 

ele tem um problema muito sério né, ele corre da raia quando 

é para homenagear ele, porque a parte externa ele ficou 

responsável, a única parte que foi ali meio ruim Dr. Ronald 

foi a dança do Abdo, que ele é muito ruim de dança, mas o 

resto correu dentro da tranquilidade. Então brincadeiras à 

parte é, não podia deixar passar em branco essa, essa, essa 

dedicação que as Senhoras, Senhoras do bem do município de 

Naviraí, é se dedicou à nossa, nossa Igreja Católica. Então 

que eu peço a Deus é muita saúde, muita sabedoria e que num 

futuro mais breve possível que se repita essa, essa ação de 

caridade. Não só pra Igreja Católica, mas pra, pra APAE né, 

pra, pro Lar dos Idosos, pro ARA, porque eu sei que o dinheiro 

arrecadado foi mais de 50.000,00 (Cinquenta mil reais), e 

ele vai ser destinado, e ele vi ser destinado exclusivamente 

pra comunidade do município de Naviraí, então meus parabéns. 

Coloco em votação Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovada. 

Convido a Senhora Vera Salem, a Senhora Rosana Dal Prá, a 

Senhora Antônia Giselda Morales, a Senhora Lúcia Cansado, a 

Senhora Ivone Oliveira, para receber a mãos do Vereador 
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Ederson Dutra a Moção Congratulação. Convido o Dr. Ronald 

também, mas a Senhora que está ao lado que venha aqui à 

frente para fazer parte, e eu, eu peço que o Dr. Ronald 

receba em nome do Padre Sidney. Vice-Presidente – Uma das 

Senhoras se quiser fazer o uso da palavra, tem 5 minutos. 

Vera - Bom primeiramente quero agradecer a Deus. Presidente 

– Amém. Vera -Por estar aqui recebendo esta  homenagem, 

segundo pelo Verea, pelo Presidente da Câmara Neninha, e os 

demais Vereadores e dizer que nós ficamos muito satisfeita 

com o resultado do nosso trabalho, nós não esperávamos que 

chegaria ao ponto que chegou, porque foi o assim muito 

gratificante as doações que nós recebemos, era 

impressionante nó,  foi assim dá para contar se um ou outro 

falou não, todo mundo acolheu, ajudou com dinheiro, com 

prenda, com os carneiros, com tudo e ganhamos tudo 

praticamente, graças a Deus, foi muito gratificante vendemos 

407 (Quatrocentos e sete) convites, se tivesse 500 

(Quinhentos), teríamos vendido, só não vendemos porque não 

tinha espaço para tudo aquilo. Comida sobrou bastante mas 

não tinha mesa para tudo aquilo e nós é, lucramos na verdade 

44.890,00 ( Quarenta e quarto mil e oitocentos e noventa 

reais ), 850,00 (Oitocentos e cinquenta reais), isso aí livre 

de todas as despesas e esse dinheiro foi entregue ao Padre 

Sidney, para a reforma da calçada da Catedral, Então isso 

vai ser uma coisa que vai ficar marcada para nós, porque foi 

um trabalho muito, muito satisfatório pra gente, uma que eu 

já gosto de cozinhar, aí chamei algumas das amigas do nosso 

grupo, falei vocês topam? fazer isso aí, elas toparam, 

ajudou, falamos com a equipe da Liturgia, todo mundo acolheu, 

todos ajudaram um mais outros menos,  porque uns tem mais 

jeito outros não,  outros podiam outros não,  mas enfim no 

dia maioria ajudou e o Padre Sidney ficou muito feliz com o 
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nosso trabalho e nós mais ainda né. Então o que que nós 

podemos só agradecer a Deus mesmo por esse trabalho, porque 

foi muito, muito, muito bom e no domingo, na segunda já tinha 

gente pedindo o segundo jantar. Mas vamos ver quem sabe no 

próximo ano tá, muito obrigada. Presidente - Nós que 

agradecemos e antes do Dr. Ronald se retirar do plenário eu 

queria dizer Dr. Ronald, eu vim ao mundo pelas suas mãos né 

e eu sei o carinho que meu pai tem pelo Senhor, minha família 

e como é bom receber um homem igual o Senhor nessa Casa de 

Leis, um homem honrado, um homem de uma índole imensurável, 

de um caráter inabalável, como é bom ter o Senhor ainda no 

meio da gente,  e, e assim nós políticos que estamos à frente 

hoje, tanto nós Vereadores, como Prefeita Rhaiza, e como 

futuros políticos que ainda virão tem que usar o Senhor como 

exemplo que tratou a coisa pública com muita seriedade, com 

muita honestidade. Então Dr. Ronald, como é bom recebê-lo 

aqui nessa Casa de Leis, e convido Vossa, Vossa Excelência 

e nosso eterno Prefeito, que venha nos visitar aqui na Câmara 

de Vereadores, eu passei esse dia eu vi que o Senhor tá 

trabalhando no posto saúde lá do Varjão, é, é, é, é de uma 

felicidade tão grande seu, seu Dr. Ronald, de recebê-lo aqui 

que senhor não tem ideia. Então que eu desejo mesmo é muita 

saúde pro senhor, pra sua família, é uma honra mesmo falar 

do Senhor aqui, a gente fica até emocionado, mas como é bom 

meu Senhor firme forte com saúde é convivendo no meio de 

nós, então Deus abençoe Dr. Ronald, e venha mais vez aqui 

nos visitar tá bom. Convido o Vice-Presidente faça aqui, vou 

tirar uma foto lá fora com o pessoal. 1º secretário - Moção 

de Congratulação número 107/2.023, de autoria do Vereador 

Luiz Carlos Garcia, Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado à 

equipe de Técnicos do Raio x do município de Naviraí, 
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apresentando nossas congratulações pelo trabalho 

desenvolvido pela equipe e pela comemoração do dia do 

Radiologista celebrado no dia 8 de novembro. Justificativa: 

Durante a pandemia os Técnicos do Raio X do município, 

fizeram um trabalho magnífico em equipe, sem medir esforços 

a atender a população em geral com muito carinho e compaixão 

trabalharam incansavelmente dia e noite salvando vidas, 

mesmo com as dificuldades financeiras e a extensa carga 

horária.  Pode-se dizer que esses excelentes profissionais 

foram guerreiros, sendo assim não poderíamos deixar de passa, 

de passar essa data em branco. Desejamos muitas saúde e 

seriedade a esses bravos profissionais, os seguintes 

Técnicos do Raio X : Luiz Carlos Garcia, Alteir Gomes 

Ribeiro, Alan Ferreira Jardim, Fernanda Garces Leite, 

Fernanda Teixeira de Castro Martins, Josimar Padilha dos 

Santos, Nathalia da Silva Amador Medeiros, Mariana Miguel 

Baliaro Gasparetto e Soraia Capessi e nosso amigo  Hit, He, 

Heat, como que é o?,  Hetclif é, o Heticlif Filho, Hetclif 

Espindelli, Espindoli  Horing, Hetclif Horing, Vereador 

autor Luiz Carlos Garcia. Presidente – Coloco em discussão. 

Vereador Luiz Carlos Garcia - Com palavra senhor Presidente. 

Presidente – Com a palavra o Vereador autor. Vereador Luiz 

Carlos Garcia - É em seu nome Presidente que tá aqui na mesa 

agora respondendo pelo Presidente aqui é uma honra tê-lo 

aqui é sentado aí na, na Presidência, é essa homenagem é 

simples mas de coração, uma homenagem até para mim mesmo né 

Regivan, porque 33 anos lá, no hospital e a gente sabe é do 

compromisso, do compromisso que os Técnicos de Raio X teve 

nessa, nessa pandemia, porque os momentos foram tensos, é,  

e eles se desdobraram principalmente pelo seguinte Regivan, 

é você tem uma equipe que tá trabalhando e não recebendo 

pelo aquilo que tá fazendo pelo serviço da UTI, porque no 
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serviço prestado, a UTI era um serviço separado, era um 

serviço separado daí que que aconteceu é tinha 25%, de 

aumento lá pro pessoal que entrava na UTI, então os Técnicos 

é simplesmente fizeram o seu trabalho é, prestando esse 

serviço dentro da UTI, e não mediram esforços nenhum e o 

mais grave de tudo ali da, da questão do Raio x, é porque a 

gente tá co, co, com COVID, na situação do COVID, a gente 

estava é exposto o tempo todo, ou era no, na, na UTI, ou era 

no Raio X ou era dentro da Tomografia. Então eles não mediram 

esforços, então esse é, e falar da inovação que teve da 

radiologia dos últimos, dos 33 anos que eu que eu tô 

trabalhando lá, o quanto a gente ganhou com a radiologia. 

Porque hoje a gente tem uma parte tecnológica, é hoje a gente 

consegue avançar o diagnóstico muito rápido Vereador 

Bianchi, antigamente a gente tinha que mandar um laudo para 

Dourados, e daí tinha que esperar tudo isso aí hoje não, 

hoje você tem na mão, você realiza o exame Regivan, e 

rapidinho o laudo já tá lá na sua mão quando é motivo de 

emergência, e eles desdobraram, desdobraram atendendo a 

população do particular de todo o município. Então é, eu 

fico feliz de poder tá recebendo essa homenagem, também 

homenageando eles no, na, na, na hoje na Câmara como 

Vereador. Então para mim é muito importante, a gente não 

pode deixar de tá na função e deixar de fazer uma homenagem 

justa, justa para quem realmente pra equipe que e a Fernanda, 

é  a nossa Técnica aí que faz as mamografias do município 

também, com o serviço de excelência, daqui a pouquinho já 

vai estar voltando se Deus quiser, a reforma lá do, do, do 

de tanto a gente fala, fala, fala eu sei que não é culpa da 

administração da agora, é do governo anterior que não se 

moveu para tá, entendeu e mas a gente foi atrás eu Vereador 

Ricck, ganhamos emenda o Raio X  tá lá para ser instalado, 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

então eu acredito o Vereador Ricck, uma notícia boa fui lá 

visitar a obra, eu acho que mais aí pouquinho tempo aí acho 

que uns cinco meses já vai estar funcionando. Então é a 

população que vai estar ganhando diminuindo esse tempo é de 

espera, graças a Deus a gente desdobrou lá no, no, no, no 

serviço da radiologia e conseguimos é eliminar bastante a 

fila, é a Prefeita deu essa liberdade de tá pagando hora 

extra para diminuir a fila, e a gente conseguiu e com o 

empenho de todos os Técnicos lá em nome do Alan, quero 

agradecer porque o Alan que é o nosso chefe direto lá. Então 

eu quero agradecer de coração a toda a equipe que tá com a 

gente esse tempo todo aí, eu sou o mais velho eu tenho, venho 

logo em sequência uns 30 e alguns aninhos aí, tem os mais 

jovens, os mais jovens aí que vieram aí é Mariana, que entrou 

por último agora que já teve uma bebê também, é uma equipe 

de excelência. Realmente o Hospital Municipal tá com equipe 

de, de Radiologia, um serviço de excelência, obrigado. 

Vereador Regivan - Palavra seu Presidente. Presidente - 

Palavra Vereador Regivan. Vereador Regivan Moraes da Silva 

- Senhor Presidente, Nobres Edis, é, é fácil de, de falar de 

você Bolacha, do Alteir que eu conheço há muitos anos, tô 

nessa sou filho de Naviraí também 45 anos né, vou lembrar lá 

atrás um pouquinho é, tava você, o Alteir, tinha o Valdirei 

na época, o Valdirei saiu fora, você e o Alteir, é, falar em 

nome de todos né, tem o Alan igual você disse, tem a Fernanda 

aí presente, parabenizar em nome de vocês presente aqui, 

parabenizar todos lá do, do Raio X. É, eu como funcionário 

público com 20 anos, e morador de Naviraí  sei como que é a 

dificuldade de vocês no dia a dia através de falar com você 

todo dia, né, então é parabenizar você e o, e o Alteir, tipo 

assim porque eu sei da batalha e da luta de vocês quando 

tava tudo começando né, hoje como você mesmo disse é está 
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tudo modernizando, vem vindo pessoas novas, Fernanda fazendo 

trabalho igual você disse, de mamografia né, o Alan que é o 

responsável ,tem o Hetcliff,, tem, me perdoa o os outros 

nomes é que eu não estou com os nomes aqui para falar,  mas 

toda Técnica Raio X, e como eu sempre falo é, é Vereador 

Onevanzinho, o Bolacha e o Alteir, e alguns ali só não tem 

o diploma de Ortopedista, mas várias vezes eu já falei com 

o Bolacha, o Bolacha sabe disso aí, eu falo pra ele, eu falo 

meu, meu contato com o Alteir, é pouco, mas quando encontra 

eu falo para ele que às vezes é eles não têm,  eles com a 

humildade deles eles não têm não tem a prerrogativa de falar, 

mas ele já fala para você ho tem isso, tem isso, tem aquilo, 

dentro do que eles podem até onde eles podem chegar, eles já 

sabem e isso é fruto de 30 anos, né Alteir, 30 anos de 

batalha né Bolacha, é nessas, na Santa Casa no Hospital 

Municipal. Então eu quero parabenizar a todos vocês aí e 

falar o Vereador Bolacha, que na hora que foi entregar essa 

Moção, se você me permitir é eu quero entregar a Vossa 

Excelência Bolacha, obrigado. Vereador André Ricardo Biscaro 

- Palavra Senhor Presidente. Presidente - Palavra Vereador 

André Ricardo. Vereador André Ricardo Biscaro - Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve, nos assistem 

novamente bom dia,  parabenizar a todos os nossos 

Radiologistas da, da, da cidade, como Bolacha disse né 

Bolacha, eu acho que essa gestão conseguimos aí glórias a 

Deus, três Raio X novos aí digitais com o nosso Deputado 

Federal Beto Pereira, glórias a Deus, que conseguimos e vai 

ser instalado né, então a Radiologia no município evoluiu 

muito com os profissionais qualificados que tem, com a equipe 

que tem e com esses Raios X novos né. Quero aqui 

cumprimentar, deve estar ouvindo a minha amiga Mariani que 

é igual a Vossa Excelência disse que é a última, e fazer 
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menção a Vossa Excelência, Vossa Excelência não sabe o tanto 

que Vossa Excelência, é trabalhou na pandemia, eu lembro que 

um  dia nós viajando para Campo Grande, Senhor Presidente, 

é o Bolacha, eu falei Bolacha, cê não tem medo?,  porque 

todo mundo que ia fazer lá a, a, a, o Raio X era suspeito de 

COVID e ele falou Rick eu não posso ter medo, porque se eu 

tiver medo pessoas vão morrer e se eu passar medo nossos 

profissionais de Radiologia tiver medo pessoas vão morrer, 

porque o exame mais próximo de saber se a pessoa tava boa ou 

não era o Raio X. Então parabenizo Vossa Excelência Bolacha, 

por esse ato de coragem, a todos os Radiologistas por salvar 

vidas na pandemia. Enquanto muitos se falavam em Médicos, 

Enfermeiros, mas tinha vocês lá que de mãos dadas abraçaram 

o povo de Naviraí, e com certera, com certeza ajudou a salvar 

muitas vidas. Tenho orgulho de tá tirando mandato nessa 

gestão com Vossa Excelência, não é toa que Vossa Excelência 

tá aqui por representar o povo de Naviraí, bem corretamente 

como Vossa Excelência faz e pretendo ano que vem estarmos 

juntos aqui novamente muitos anos. Mas parabéns pelo que 

Vossa Excelência faz pelo povo de Naviraí, porque toda vez 

que eu precisei de Vossa Excelência seja 1, 2, 3 horas da 

manhã Vossa Excelência estava sempre disposto a atender, e 

aqui mando uns abraços para todos os outros Radiologistas, 

vocês são heróis pelo que vocês fizeram na pandemia, estão 

fazendo e fazem pelo povo de Naviraí, obrigado Presidente. 

Vereador Milton Alves de Carvalho - Palavra Presidente. 

Presidente -Palavra Vereador Milton. Vereador Milton Alves 

de Carvalho -Mais uma vez aqui parabenizar o Vereador 

Bolacha, Bolacha, quando você faz uma homenagem igual você 

tá fazendo agora aos Técnicos de Radiologia, no qual você se 

inclui é motivo de muito orgulho, tá, por isso que eu tô a 

teu lado aqui, quero te parabenizar de coração mesmo, porque 
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a gente que é Servidor Público Efetivo a gente tá na área da 

saúde, assim como você tá eu também estou e você falar de 

pessoas que se dedica seu tempo, a sua vida e é arrisca a 

sua saúde Alteir, Fernanda e para poder beneficiar o próximo. 

Hoje é uma das melhores sessões Presidente, que eu tô 

participando aqui porque a gente tá homenageando pessoas que 

salvam vida, pessoa que se dedica a tua vida para poder é 

olhar do próximo e um motivo de orgulho aqui mais uma vez de 

coração parabenizar o Vereador Bolacha porque ele é um 

Técnico de Radiologia, assim como o, o Alteir que tá aqui 

presente, as Fernandas né vamos dizer assim, é o  Hetclif o 

Alan entre outros que é a gente não lembra de todos igual o 

Vereador Regivan, disse, mas é um motivo de orgulho 

homenageá-los e hoje é o dia de homenagem, vai chegar o dia 

que é o dia da discutir a valorização do profissional da 

saúde também, e também do servidor público, entendeu?. Porque 

as coisas tem que andar junto entendeu?. Vocês são 

profissionais, salvam vida, mas, mas a valorização tem que, 

tem que, tem que vir junto e vocês podem ter certeza que 

aqui esses treze homens, treze Vereadores aqui estão aqui do 

lado dos Senhores e das Senhoras, então o servidor público 

pode ficar tranquilo porque nós estamos aqui para isso, para 

poder olhar o quanto vocês são profissionais e vocês merecem 

ser valorizado, obrigado. Presidente. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira - Palavra Presidente. Presidente - 

Palavra Vereador Dr. Daniel. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira - Bom dia a todos novamente e parabenizar, não vou 

nem parabenizar Vossa Excelência pela Moção, mas parabenizar 

pelo trabalho que Vossa Excelência faz assim como todos os 

outros Radiologistas né, é na semana passada foi o dia né do 

Radiologista.  Vossa Excelência até frisou na, na nossa 

sessão que nós tivemos né é, e já de antemão também 
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parabenizo a todos vocês pelo dia né que houve na semana 

passada e pelo trabalho que vocês fazem né. Acho que todos 

os Vereadores foram bem, bem incisivos aqui na, na função de 

vocês e principalmente na, na época da pandemia né.  Então 

é como disse o Vereador Miltão, uma, uma sessão muito bonita 

hoje né, com homenagens dignas de pessoas e de classes que 

merecem né, falamos aqui já do SAMU, falamos do, do ato de 

bravura dos Bombeiros, é tivemos aqui a homenagem a caridade 

que fizeram na, na, na janta, no jantar árabe é pra calçada 

da nossa i, da nossa Catedral da Igreja Católica, e agora o 

trabalho que os Radiologistas vem fazendo né, a gente 

geralmente lembra do Médico, lembra do Enfermeiro, lembra do 

o próprio pessoal do SAMU, do Bombeiro, e acaba deixando de 

lado pessoas outras pessoas tão importante quan, tão 

importantes quanto a esses que nós citamos né, é que no caso 

esse os Radiologistas que vêem  estavam na linha de frente 

também fazendo os exames é, é, é pra poder ter o diagnóstico 

para salvar vidas. Então vocês também fazem parte do 

salvamento de vidas e parabenizar vocês todos pelo brilhante 

trabalho e é uma simples homenagem dessa casa e parabéns a 

gente sabe do esforço que você sempre faz, obrigado 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador Dr. Daniel 

Moretto.  Bolacha, Fernanda, Altair, Alteir ele já é 

patrimônio também viu Bolacha, ele não tô desmerecendo nenhum 

médico viu Alteir, mas vocês é são os nossos Ortopedistas de 

plantão né, essa é pura realidade. Bolacha o que o Ricck 

falou é verdade, na pandemia falar Bolacha, cuidado se cuida 

Bolacha, na linha de frente cara é, você é diferenciado mesmo 

não é à toa que a população Naviraiense te reconheceu te 

outorgando mais um mandato como Vereador. Não tenho dúvida 

que se Vossa Excelência assim desejar continuar, será 

outorgado outro mandato de Vereador, porque tem serviço 
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prestado não como funcionário público, mas como ser humano. 

Bolacha nunca falou não pra ninguém, Bolacha quando cê fala 

em Raio X, Alteir você sabe disso né, Bolacha do Raio X, 

Alteir do Raio X, a Fernanda é uma menina ainda tá caminhando 

no Raio X né e agora com essa tecnologia, Tomografia, 

Ressonância né vão se aprimorando, vão se capacitando e a 

população Naviraí tá muito bem atendida graças a Deus. Então 

essa Moção feita por Vossa Excelência é aos seus pares tem, 

tem que ser assim mesmo, tem que homenagear em vida porque 

depois que se vai o tempo não perdoa. Então parabéns Bolacha, 

parabéns Alteir, parabéns Fernandas, Fernanda o que eu desejo 

também como eu falei pros, pros Bombeiros, pro pessoal do 

SAMU muita saúde cara, muita saúde muita sabe é uma vida 

boa, uma vida longa né e que aposente viu Bolacha, aposenta 

cedo, cê já tá, cê já tá idoso já, para curtir um pouco a 

vida, Coloco em votação Senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Convido Senhor Alteir, Senhora Fernanda, Vereador 

Bolacha né. Vereador Luiz Carlos Garcia - É já que você faz 

questão de entregar, então vou chamar o Regivan e você para 

entregar o junto comigo. Presidente - Caso um dos Senhores 

quiser fazer uso da tribuna tem 5 minutos, vai Alteir. Alteir 

- Bom dia a todos, assim é uma satisfação muito grande nesse 

evento aqui com vocês, parabenizar aos pares que foi dia 8 

dia do Técnico passou né,  é assim eu tô aqui já faz uns 

dias lá no município né, então a gente viu a evolução de 

toda a história do Raio X, a gente vem da época da câmara 

escura, da época da revelação manual que você usava o tanque, 

aí vem a processadora já era uma, uma coisa assim 

diferenciada para chegar hoje no, nos equipamentos mais 

moderno que é essas digital equipamento que é super tranquilo 

para trabalhar. É na época da pandemia foi bem complicado 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

pra gente Técnico, mas tudo passa e passou, agora assim 

agradecer ao Bolacha pela iniciativa que é parceiro, é 

companheiro das antigas são 30 anos de parceria e às vezes 

cai para lá cai para cá mas é parecerão, obrigado Bolacha, 

obrigado a, a todos os Vereadores que se fazem aqui presente, 

obrigado pela homenagem e é importante pra gente que é 

Técnico as vezes a gente nem é lembrado dentro do hospital 

mas a gente tá ali todos os dias, obrigado gente. 1º 

Secretário - Moção de Congratulação número 109/2.023 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, o Ricck, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado aos atletas e 

proprietários da Pro, da Pro Moker, Pro Monkey Cross 

Training, apresentando nossas congratulações e 

agradecimentos pela participação e conquista do terceiro 

lugar no ERB FUM MS. Justificativa: É com grande satisfação 

que presto as minhas sinceras felicitações a todos os membros 

da equipe pelo esforço incansável, dedicação e competência 

demonstrado ao longo do evento, sua conquista reflete não 

apenas talento e habilidade, mas também o espírito de 

trabalho em equipe, perseverança e determinação. A Pro Monkey 

Cross Training participou nos dias 3 e 4 de novembro no 

campeonato ERB FUM MS 2.023, licenciado pela CrossFit a nível 

nacional em Campo Grande, a equipe conquistou com grande 

êxito 3º lugar na categoria escala de masculina disputando 

com 31 as equipes de todo o Brasil, representando, 

representado por Gilberto, Gilmar e Renato na categoria Trio 

Scalet. Feminino ficou em 21º lugar de 31 equipes 

representadas por Amanda, Aline e Daiane. E na categoria 

intermediária feminino Naviraí ficou em 6º lugar com 20 

equipes, representado por Thaís e Lígia. Esta, esta 

realização não apenas enche nós de alegria mas também inspira 
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todos nós que buscamos excelência em nossas respectiva áreas, 

agradeço por representar nosso mu, nossa cidade de maneira 

tão notável e por ser um exemplo de positividade para os 

jovens que insiram ao sucesso. Desejo a todos os membros da 

equipe muito sucesso em suas futuras empreitadas, espero que 

continue alcançando feitos notáveis. Este Vereador que 

admira o trabalho exemplar realizado pelos mesmos não poderia 

deixar de parabenizá-los e com muito orgulho que eu como 

Vereador faço essa Moção para agradecer o esforço e dedicação 

dos atletas que obtiveram esse sucesso, grandes empenho e 

dedicação que tiveram no treinos, por esse motivo são 

merecedores dessa Moção de Congratulação. Vereador autor 

André Ricardo Biscaro, o Ricck. Presidente - Coloco em 

discussão. Vereador André Ricardo Biscaro - Com a palavra 

Senhor Presidente.  Presidente - Palavra Vereador autor. 

Vereador André Ricardo Biscaro - Seu presidente, Nobre Edis, 

ali eu vejo a Daiane, a Aline, a Amanda,  o Gilberto, a 

Ligia,  o Gilmar, né o Gilberto,  Gilmar, e o Renato , é 

parabenizar vocês eu acompanhei junto com o Rone, Rone também 

faz treino lá a emoção dele vendo por pela, pelo vídeo 

imagine lá hora presente ele dando treino na academia, ele 

vendo vocês ao vivo ele vai, vai, vai, mas parabéns pelo que 

vocês têm feito o Gilberto que a gente treina alguns tempos 

treinou algum tempo junto né Gilberto, o Rone me passou um 

treino de Crossfix,  CrossFit já sei que eu não morro de 

infarto porque batimento foi a 200 (duzentos) por hora e, e 

o trem é doido mesmo né, eu tô gordinho ainda tô tentando 

emagrecer. Mas parabenizo vocês, brincadeira a parte, 

parabenizo todos vocês e o Pro Monkey por levar o nome de 

Naviraí nesse esporte novo né que para mim é novo né, mas 

para vocês não por ter conquistado o terceiro lugar, ou não 

importa o importante é participar e levar o nome do 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

município, e além de tudo também fazer exercício físico né. 

Então é mais um esporte que a gente congratula aqui no 

município de Naviraí e parabéns a todos, o Gilberto que é 

camisa 10 aí do time aí né, que ter me chamado direto para 

poder treinar né mas não, ão ainda não chegou a hora. Então 

parabéns por vocês ter levado o nome do município de Naviraí 

e por ter conquistado em mais um esporte aí no, nossa cidade, 

obrigado ai. Presidente – Eu que agradeço Vereador André 

Ricardo Biscaro, Gilberto, a Lígia rapaz, a Lígia filha do 

meu amigo Chiquinho meu grande amigo, saudade viu Ligia 

saudade, desejo muita saúde para ele. Eu tenho orgulho do 

pai que você tem tá, tenho orgulho dele ele é meu irmão, a 

Aline, minha amiga de infância né querida né, Aline que o 

mesmo rostinho não muda nunca. É Daiane que é triatleta, a 

Daiane tem que fazer triátlon você vai no bit tênis ela tá, 

você vai na natação ela tá, você vai na, ela tá em tudo a 

Daiane, ela é multifuncional né Dayane não é Bombril mas é 

mil e utilidade no esporte. Eu vejo essa mole, falo molecada 

né molecada jovem e dedicada esporte a Pro Monkey né, a Pro 

Monkey, o Ricck perguntou para mim o que que é a Pro Monkey, 

eu falei deve é pro macaco né no pro português no meu 

entendimento que é força né, dedicação mas como é bom fazer 

essa Moção para vocês e reconhecer esse esporte que leva só 

saúde e disciplina, porque não é, é sem disciplina não 

consegue chegar a lugar nenhum, principalmente nesse esporte 

que procura um alto nível né Daiane, não é fácil ainda mais 

mãe de família né,  tendo filho para criar para cuidar né. 

Marido que dá trabalho não é fácil, mas se vocês conseguem 

sobressair e tirar tempo para isso, então parabéns continue 

assim e vamos divulgar né, vamos divulgar quanto mais pessoas 

fazendo esse esporte mais saúde vem pro nosso município, 

então parabéns. E Ligia leva meu abraço pro meu amigo 
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Chiquinho tá bom. Coloco em votação, Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Convido os atletas para receber da mão 

do Vereador André Ricardo Biscaro a Moção de Congratulação, 

convido o Gilberto para uso da tribuna por 5 minutos. 

Gilberto - Bom dia a todos os ouvintes, pessoal das redes 

sociais, quero agradecer aos Nobres Vereadores pela essa 

Moção, especial Ricck né o reconhecimento. Agradecer também 

a prefeitura que junto com o Ricck e o Vereador Rafael 

ajudaram nós com transporte, onde levaram nós em Campo 

Grande. E falar que o Cross também não é um só esporte de 

saúde, é um esporte de inclusão porque lá no box a gente se 

sente como uma família. Então é um esporte muito acolhedor 

onde eu faço parte, estou muito contente e muito feliz ter 

representado o nome da nossa cidade tão bem num campeonato 

tão importante do nosso estado e mais uma vez obrigado a 

todos. 1º Secretário - Leitura de Ofício e Documentos, Ofício 

UDG CSEX TC TCE do Mato Grosso do Sul, número do Ofício UDG 

3468/2.023 de autoria do Tribunal de Contas do Mato Grosso 

do Sul, encaminhando parecer prévio exarado dos processos do 

Tribunal de Contas 14702/2.016, protocolo 1678159 para o 

julgamento das contas referentes esses processos. Ofício UDG 

C SEX, SEX, CSEX TCE Mato Grosso do Sul, número do Ofício 

34682023. Excelentíssimo Senhor Ederson Dutra Presidente da 

Câmara de Naviraí, assunto encaminhamento de processo com 

parecer prévio referente TC 14702/2.016, protocolo 1678159. 

Senhor Presidente, por via do presente encaminho a Vossa 

Senhoria processo eletrônico anexo com a manifestação desta 

corte de contas por meio de parecer prévio a fim de dar 

cumprimento ao que estabelece o Segundo Artigo 31 da 

Constituição Federal, combinado com o Segundo do Artigo 24 

da Constituição Estadual de Mato Grosso do Sul, julgamento 
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das contas por este Poder Legislativo, no prazo estabelecido 

da Lei Orgânica desse Município, tão logo ocorre o julgamento 

das contas referentes a este processo o Tribunal de Contas, 

deve ser informado para fins de registro e cadastro na forma 

em que dispõe o item 3 do anexo 2 da resolução,  da resolução 

número 88 de 3 de dezembro 2.018, manual de peças 

obrigatórias. Ressaltamos que o envio deve ocorrer 

exclusivamente pelo sistema TCE digital sendo que nos 

apresenta para o momento externamos protesto elevada estima 

e apreço atenciosamente Eduardo Santos Dionizio, Diretor da 

Secretaria do Controle Externo do TCE MS. Presidente - 

Informo que já foram distribuídas cópias digitais do parecer 

prévio dos pareceres ao Nobres Edis, por meio de comunicação 

interna número 082/2.023, e que foi remetido à Comissão de 

Legislação Redação e Comissão de Finanças e Orçamento por 

meio de comunicação interna 081/2.023, o processo recebido 

na íntegra, para que essa se manifeste dentro dos prazos 

estabelecidos no regimento interno dessa Casa de Leis, 

conforme a Lei Orgânica do Município. Só esclarecendo que as 

contas do Ex-Prefeito Leandro Pérez de Matos. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira - Pela ordem Excelência, 

Presidente. Presidente - Pela ordem Vereador Dr. Daniel 

Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Gostaria 

de inverter a ordem do dia. Presidente - Coloco em discussão 

a questão de ordem do Vereador Dr. Daniel Moretto, para a 

inversão da ordem do dia, coloco em votação Senhores 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Determino 1º Secretário 

que faça leitura da ordem do dia. 1º Secretário -  Em segunda 

e última discussão e votação ao Projeto de Lei Complementar 

número 10/2.023, de autoria do Poder Executivo, mensagem 

número 10/2.023, submetemos a essa Augusta Casa de Leis, a 
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proposta que dispõe sobre a complementação do piso salarial 

nacional da Enfermagem, Técnicos de Enfermagem e Auxiliares 

de Enfermagem da Prefeitura Municipal de Naviraí, e de outras 

providências. A presente proposição visa o cumprimento ao 

estabelecimento da Lei Federal número 14.334/2.022, 

autorizando o Poder Executivo Municipal, a pagar 

complementação salarial para os profissionais ocupantes do 

cargos efetivos e contratados de Enfermeiro, Técnico de 

Enfermagem e Auxiliar de Enfermagem,  a contemplação do piso 

salarial para os cargos mencionados corresponde ao exer, 

exercício da jornada de trabalho completa 44 horas semanais, 

sendo proporcional caso a jornada de trabalho seja inferior, 

incidindo sobre os cálculos de Técnico, de 13º salário, horas 

extras e férias regulares, bem como sobre licenças 

regulamentada pelo Estatuto do Servidor, fazendo parte 

entregamento do seu vencimento para todos os efeitos legais, 

inclusive providenciarias,  contando com aprovação dessa 

Casa, solicitamos em caráter de urgência e Sessão 

Extraordinária apresentação na oportunidade nossas elevada 

consideração. Atenciosamente Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

pareceres das Comissões, Comissão de Justiça Legislação e 

Redação, parecer favorável, Comissão de Educação Saúde e 

Assistência Social, parecer favorável. Presidente - Em 

segunda e última discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar número 10 de 2.023, de autoria do Poder 

Executivo Municipal, coloco em discussão, coloco em votação 

e solicito se chamado manifesta favorável ou contrário ao 

referido projeto Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador 

André Ricardo Biscaro – Favorável Presidente - Vereador 

Antônio Bianchi. Vereador Antônio Bianchi – Favorável. 

Presidente - Vereador Dr. Daniel Moretto. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Favorável. Presidente - Vereador 
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Fabiano Domingo dos Santos. Vereador Fabiano Domingo dos 

Santos – Favorável. Presidente - Vereador José Roberto 

Pinheiro. Vereador José Roberto Pinheiro – Favorável. 

Presidente - Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de 

Carvalho – Favorável. Presidente - Vereador Luiz Carlos 

Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – Favorável. Presidente 

- Vereador Milton Alves de Carvalho. Vereador Milton Alves 

de Carvalho, Vereador Milton Alves de Carvalho. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – Favorável. Presidente - Vereador 

Onevan Batista do Amaral, Vereador Onevan. Vereador Rafael 

Amâncio Volpato. Vereador Rafael Amâncio Volpato - Favorável 

meu Presidente. Presidente - Vereador Onevan Batista Amaral. 

Vereador Onevan Batista Amaral – Favorável Presidente. 

Presidente – Vereador Regivan Moraes da Silva. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – Favorável. Presidente - Vereador 

Dr. Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Favorável Presidente - Declaro o Projeto de Lei Complementar 

número 10 de 2.023, de autoria do Executivo Municipal, 

aprovado por. 2º Secretário - Doze votos favoráveis, nenhum 

contrário Senhor Presidente. Presidente - Em segunda e última 

discussão e votação. 1º Secretário - Seu Presidente os outros 

projetos, é Projeto de Decreto Legislativos aonde concede 

Título de Cidadãos Naviraiense, eu vou ler tudo em bloco tá. 

Depo é, é votação, votação em bloco dos projetos de Decreto 

Legislativo, Projeto de Decleto Legislativo número, número 

10/2.023  de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

e outros Edis, concede o Título de Cidadão Naviraí, 

Naviraiense ao Senhor Carlos Pereira da Silva, Projeto 

Decreto Legislativo número 14/2.023, de autoria do Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno, concede o Título de Cidadão 

Naviraiense a Senhora Catarina Campana Moesa Costa, Projeto 

de Decreto Legislativo número 18/2.023, de autoria do 
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Vereador André  Ricardo Biscaro, concede o Título de Cidadã 

Naviraiense a senhora Marilene Figueiredo de Almeida, 

Projeto Decreto Legislativo número 20/2.023, de autoria do 

Vereador Daniel Moretto concede o Título de Cidadã 

Naviraiense a Senhora Marilene Figueiredo de Almeida, 

perdão, Projeto de Decreto Legislativo número 24/2.023, de 

autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, concede o Título 

de Cidadão Naviraiense ao Senhor Zoroastro José Garcia, só 

um minuto Senhor Presidente. Os dois nomes estão iguais, 

corrigindo aqui Projeto de Decreto Legislativo número 

20/2.023, de autoria do Vereador Daniel Moretto, concede o 

Título de Cidadã Naviraiense a Senhora Cleci Fortunate Souza, 

Projeto de Decreto Legislativo número 18/2.023 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro, concede o Título de Cidadão 

Naviraiense a Senhora Marilene Figueiredo de Almeida, o 24 

já li já seu Presidente. Presidente - Em primeira e única 

discussão e votação os Projetos Decretos Legislativos número 

10, 14, 18, 20 e 24, todos de autoria do Legislativo 

Municipal. Coloco em discussão, coloco em votação e solicito 

se chamado manifesto favorável ou contrário aos referidos 

Projetos de Decreto, Vereador André Ricardo Biscaro. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Favorável. Presidente - 

Vereador Antônio Bianchi. Vereador Antônio Bianchi – 

Favorável. Presidente - Vereador Dr. Daniel Moretto. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Favorável. 

Presidente - Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – Favorável. Presidente - 

Vereador José Roberto Pinheiro. Vereador José Roberto 

Pinheiro - Favorável. Presidente - Vereador Josias de 

Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – Favorável. 

Presidente - Vereador Luiz Carlos Garcia. Vereador Luiz 

Carlos Garcia – Favorável. Presidente - Vereador Milton Alves 
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de Carvalho. Vereador Milton Alves de Carvalho – Favorável. 

Presidente – Vereador Onevan Batista do Amaral. Vereador 

Onevan Batista do Amaral – Favorável. Presidente - Vereador 

Rafael Amâncio Volpato. Vereador Rafael Amâncio Volpato – 

Favorável. Presidente - Vereador Regivan Moraes da Silva. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – Favorável. Presidente - 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – Favorável. 2º Secretário - Com doze votos favoráveis 

nenhum contrário Senhor Presidente. Presidente – Obrigado 2º 

Secretário, declaro os Projetos Decretos número 10, 14, 18, 

20 e 24 de 2.023 de autoria do Poder Legislativo Municipal, 

aprovado em primeira e única discussão e votação. Voltamos 

ao expediente. 1º Secretário -Projeto de Resolução número 5 

de 10 de novembro de 2.023, regulamenta o procedimentos para 

realização de sessões ordinárias e extraordinárias na 

modalidade remota no âmbito da Câmara Municipal de Naviraí, 

autoria mesa diretora. Presidente - Pergunto ao plenário 

essa matéria de deliberação entendendo que sim encaminha as 

comissões para que possam analisar e dar os devidos pareceres 

no tempo confere regimento interno dessa casa. 1º Secretário 

- Projeto Decreto Legislativo número 45/2.023, de autoria do 

Vereador Regivan Moraes da Silva, concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao cidadão que especifica concede o Título de 

Cidadão Naviraiense ao Senhor Flávio Lorenzon. Presidente - 

Pergunto ao plenário essa matéria deliberação entendo que 

sim encaminha as comissões para que possam analisar e dar os 

devidos pareceres no tempo confere regimento interno dessa 

casa. 1º Secretário - Projeto de Decreto Legislativo número 

54 de 10 de novembro de 2.023, autor Vereador Josias de 

Carvalho e outros Edis, concede o Título de Cidadão 

Naviraiense aos, ao cidadão que especifica concede Título de 

Cidadão Naviraiense ao Senhor Osvaldo Luiz Benez Júnior. 
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Presidente - Pergunto ao plenário essa matéria deliberação 

entendendo que sim encaminha as comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo confere 

regimento interno dessa casa. 1º Secretário -  Projeto de 

Decreto Legislativo número 55 de 10 de novembro de 2.003, 

autor Vereador André Ricardo Biscaro, o Rick, concede o 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica 

concede o título de cidadã Naviraiense a Senhora Cleusa Maria 

Sarturi Pereira. Presidente - Pergunto ao plenário essa 

matéria deliberação entendendo que sim encaminha as 

comissões para que possa analisar e dar os devidos pareceres 

no tempo confere o regimento interno dessa casa. 1º 

Secretário - Projeto de Decreto Legislativo número 56 de 10 

de novembro de 2023, autor Vereador Milton Alves de Carvalho 

e outros Edis, concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

cidadão que especifica concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao Senhor Peterson de Oliveira Bonfim. 

Presidente - Pergunto ao plenário essa matéria de deliberação 

entendendo que sim encaminha as comissões para que possa 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo confere o 

regimento interno dessa casa. Presidente - Projeto de Decreto 

Legislativo número 57 de 10 de novembro de 2.023, concede 

Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica 

concede o Título de Cidadão Naviraiense ao Senhor José 

Aparecido Satunino de Barros ao Vereador autor Ederson Dutra 

e outros Edis. Presidente - Pergunto ao plenário essa matéria 

deliberação entendendo que sim encaminha as comissões para 

que possa analisar e dar os devidos pareceres no tempo e 

confere o regimento interno dessa casa. 1º Secretário - 

Apresentação de requerimentos e indicações e moções 

requerimento número 116/2.023, de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, Senhor Presidente apresento a Vossa 
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Excelência nos termos regimentais expediente enderaçado a 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, requerendo informações 

do Poder Executivo Municipal, acerca da onde estão sendo 

feitas as emissões de carteiras de identificação para as 

crianças com transtorno do aspecto autista tá em nossa cidade 

Justificativa: Conforme a lei 2.492 de 21 de março de 2.023, 

de minha autoria que institui a carteira de identificação da 

pessoa diagnosticada com aspecto autista solicita as 

informações acerca do local onde estão sendo realizadas essas 

emissões nesse sentido é fundamental que temamos 

conhecimento sobre onde e como essas carteirinhas estão sendo 

confeccionadas e distribuídas a fim de garantir que o 

processo seja eficaz acessível e entenda as necessidades das 

famílias que tem crianças com tá Vereador autor André Ricardo 

Biscaro, Rick. Presidente - Coloco em discussão. Vereador 

André Ricardo Biscaro – Palavra Senhor Presidente. 

Presidente - Palavra Vereador autor. Vereador André Ricardo 

Biscaro - Senhor Presidente, Nobres Edis, público que nos 

ouve é um requerimento pedindo informações para Prefeita eu 

até já, já conversei com ela em relação a isso que, que mande 

para essa Casa de Leis, o lugar, as pessoas que são 

responsável da onde estão fazendo as carteirinhas com base 

no projeto de lei que de minha autoria que nós fizemos das 

pessoas diagnosticadas com aspecto autista, então vamos 

aguardar a Prefeita responder para que isso muitas, muitas 

pessoas nos pergunta e a gente não tem a informação correta 

obrigado Senhor Presidente. Presidente - Eu que agradeço 

Vereador. Coloco em votação Senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. 1º Secretário - Requerimento número 117/2.023, de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro,m o Rick, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 
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regimentais expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com providências para 

o Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus,  Gerente de Obras, 

requerendo que envia esta Casa de Leis as cópias das 

notificações dos ofícios números: 858, 660, 880, 883, 886, 

925, 931, 932, 933, 951, 965, 976, 979, 980, 981, 982, 983, 

984, 985, 986, 988, 989, 990, 91, 92, 993, 94, 995, 996, 

997, 998, 999, 1000, 1001, 1003, 1004, 1005, 1006, 1007, 

1008, 1009, 1018, 1021, 1029, 1042 1049, 1057, 1062, 1063, 

1080, 1086, 1100, 1118, 1134, 1179, 1183, 1188, 1198, 1229, 

1234, 1273, 1274, e 1282. Justificativa: Requeiro do 

Executivo Municipal, as informações supracitadas pois 

servirão para o cumprimento das obrigações de fiscalização 

que cabe o Vereador no exercício suas funções. Vereador autor 

André Ricardo, o Rick. Presidente - Coloco em discussão, 

coloco em votação Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 1º 

Secretário - Indicação 323/2.023, de autoria do Vereador 

Fabiano Domingos Santos, Senhor Presidente apresento Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado a 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com cópia para o Senhor 

Fabiano Costa, Gerente de Serviço Público, indicando que 

seja feito o rebaixamento do canteiro na Avenida Jateí, em 

frente ao número 865. Justificativa: No a presente proporção 

visa melhora na distribuição de vagas para estacionamento do 

local hajá visto que existe uma igreja nessa localidade com 

isso irá beneficiar e proporcionar uma melhor adequação de 

vagas para o estacionamento. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Presidente - Solicito ao 1º Secretário que faça 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário – Indicação 

324/2.023, de autoria do Vereador Daniel Moretto, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 
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regimentais expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos com cópia para o Senhor Brendo Caique Barbosa, 

Gerente de Esporte, indicando que seja providenciado 

adaptações acessibilidade aos portadores de deficiência no 

Centro Poliesportivo Manuel Pulquério Garcia e outra 

localidade de esporte Justificativa: É necessário construir 

uma rampa de acesso para cadeirantes e idosos, piso tático 

de alerta para deficientes visuais, adaptações nos banheiros 

e nas arquibancadas, ter assentos especiais para os mesmos, 

as pessoas com deficiência em especial não consegue ter 

acesso para assistir, participar de eventos.  Acessibilidade 

é fundamental para a prática esportiva adaptada, pois permite 

que as pessoas com deficiência possam ter acesso aos locais 

de treinamento e competição. Vereador autor Daniel Moretto. 

Presidente – Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 325/.2023 

de autoria do Vereador Antônio Bianchi, Senhor Presidente 

apresento a Vossa Excelência nos termos regimentais 

expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos 

com providência para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de 

Serviço Público, indicando que seja providenciada a troca de 

lâmpadas dos postes de iluminação pública por lâmpadas de 

LED em toda a extensão do Bairro Monte Fugi. Justificativa: 

A escassez da iluminação pública nessa localidade está 

colocando em risco a segurança dos moradores, dificultando 

a visibilidade e facilitando as ocorrências de roubos furtos 

entre outros a troca das mesmas por lâmpada de LED é de suma 

importância para minimizar o sentimento de insegurança dos 

cidadãos. Diante do exposto solicito que sejam tomadas as 

providências necessárias para a execução do pleito acima 

especificado a fim de proporcionar segurança a todos os 

moradores transeuntes do local, Vereador autor Antônio 
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Bianchi. Presidente - Solicito ao 1º Secretário que faça 

encaminhamento da mesma não indicação. 1º Secretário - 

Indicação 327/2.023, de auotia do Vereador Milton Alves de 

Carvalho, Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos 

termos regimentais expediente endereçado a Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos com providencias pra o Senhor Flavio 

Roberto Vendas Tanus, Gerente de Obras, indicando que seja 

providenciado a abertura do na Avenida Amambai, próximo ao 

posto Antonini. Justificativa: Fui procurado pelos 

proprietários do referido comércio para realizar esta 

solicitação, esta que dará maior segurança e opção para os 

clientes que frequentam este local. Saliento ainda que, ao 

atender esta demanda, vários outros comércios na região serão 

beneficiados, além da organização e segurança no trânsito de 

Naviraí. Vereador autor Milton Carvalho. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – Palavra Presidente. Presidente - Com a 

palavra Vereador autor da indicação Vereador Milton. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Obrigado, Presidente 

venho aqui mais uma vez pedir atenção é da Gestão Municipal, 

através da Prefeita Rhaiza, é a execução dessa abertura de 

canteiro ali é próximo ali a Pradodiesel e a outro Posto 

Antonini, ali no Jardim Paraíso, é os comerciantes ali 

daquela região estão sendo prejudicado por falta de atenção 

ali na abertura do canteiro, é eu já estive com a Prefeita, 

eu indaguei ela a respeito daquela abertura quando eu 

solicitei é essa abertura de canteiro a Prefeita estava 

presente no local e se disponibilizou a, a dar uma atenção 

especial ali naquela região, é devido a demanda e a 

necessidade da abertura,  e eu cerca de uns 20 dias eu estive 

com ela indaguei ela que não foi feito o trabalho, ainda 

ela, ela falou que achava que já deveria ter feito e 

realmente que não fizeram. Então quero aqui pedir mais uma 
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vez a atenção da Gestão Municipal para que faça, porque foi 

prometido pros comerciantes daquele local Vereador Bianchi, 

então que a prefeita atenda esse pedido desse Nobre Vereador, 

obrigado Presidente. Presidente - Obrigado Senhor Vereador. 

Solicito ao 1º Secretário que faça encaminhamento da mesma. 

1º Secretário - Indicação 328/2.023, de autoria do Vereador 

Milton Alves de Carvalho, Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado a 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com providência 

para o Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus, Gerente de Obras, 

indicando que seja feito o estudo para construção de um 

estacionamento na Avenida Weimar Gonçalves Torres. 

Justificativa: A presente indicação tem por objetivo atender 

a demanda dos  lojistas localizado nas proximidades da 

Avenida Weimar Gonçalves Torres, que sofrem diariamente com 

fluxo de veículos muitas vezes estacionados em locais 

proibidos impedindo a regular deslocamento de pedestre e 

colocando em risco a segurança dos agentes que participam do 

trânsito como no local considerando o grande fluxo de 

veículos pedestres que por ali trafegam diariamente 

considerando a grande fluxo de veículos, pedestres perdão, 

se faz necessário a construção de um local apropriado para 

estacionar os veículos desafogando a via visto que tal 

avenida possui o seu entorno um grande centro logístico. 

Vereador autor Milton Alves de Carvalho. Presidente - 

Solicito ao 1º Secretário que faça o encaminhamento da mesma 

indicação número 329/2.023, de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, o Ricck, Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado ao 

Senhor Eduardo Correa Riedel Governador do Estado do Mato 

Grosso do Sul e ao Excelentíssimo Senhor Deputado Paulo 

Correia( Deputado Estadual do Mato Grosso do Sul) indicando 
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que intervenha a intervenção de Vossas Excelências em prol 

de viabilizar a contratação de Guarda Patrimonial para as 

escolas estaduais do nosso município. Justificativa: Vou 

fazer verbal Senhor Presidente. Presidente - Com a palavra 

Vereador autor André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro - Senhor Presidente bom dia novamente, essa indicação 

é pro nosso Governador Eduardo Riedel, pro nosso Deputado 

Estadual Paulo Correa, é infelizmente e no Estado de São 

Paulo, é tentaram novamente fazer um ataque numa escola lá 

e o Governador do Estado de São Paulo, contratou segurança 

armada para as escolas estaduais de lá então já a empresa já 

foi contratada no Estado de São Paulo, estamos fazendo a 

indicação pro nosso Deputado, para que ele peça ao nosso 

Governador, que faça contratação pro nosso município, pro 

nosso município e também pro nosso estado, sabemos aí que em 

vista do Estado de São Paulo o Mato Grosso do Sul tem bem 

menos municípios, temos 79 município então é uma coisa que 

é viável eu acho que cabe orçamento do Governo do Estado, e 

seria excelente para que tivéssemos partidas primeiro na 

estadual e depois os municípios fizessem nas  municipais 

juntamente com a prefeitura, obrigado Senhor Presidente. 

Presidente - Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 

330/2.023, de autoria do Vereador Onevan Batista do Amaral, 

Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos com providência para o Senhor Brendo Caíque 

Barbosa dos Santos Gerente de Esporte e Lazer, indicando que 

seja realizado o Segundo Torneio de Sinuca Municipal no mês 

de dezembro no parque exposição de Naviraí. Justificativa: 

O Primeiro Torneio de Sinuca Municipal, foi realizado no dia 

9/07 de 2.022, no Ginásio Poliesportivo, e contou com a 
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participação de 210 competidores, as inscrições foram 2 kg 

de alimento não perecível por participante,  ao que 

conseguiram arrecadar em média meia tonelada de alimento que 

foram entregues para Casa Lar Santo Antônio e Abrigo São 

José, em cumprimento a Lei Municipal número 2.386/.2021,  10% 

do valor arrecadado com a venda de bebidas durante o evento 

for destinados para a entidade filantrópica do município, 

este ano o torneio acontecerá com as modalidades de truco e 

poker. Vereador autor Onevan Batista do Amaral. Presidente 

- Solicito ao 1º Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. 1º Secretário - Indicação 200, Indicação 331/2.023 de 

autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência expediente 

endereçado a Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com cópia 

para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de 

Educação e Cultura e para a Senhora Flavia Cristina Bressa 

Pinheiro, Gerente de Gestão Pública e Planejamento, 

indicando a elaboração de um projeto que visa a ampliação da 

Creche Eva de Moraes, com salas que possam atender as 

crianças e suas diferentes idades e salas para administração 

da creche. Justificativa: A solicitação da ampliação da 

creche Eva de Moraes, baseia-se no espaço do terreno 

existente ao lado da creche e que é de propriedade da 

Prefeitura e que é utilizada além de creche,  fila de espera 

dos mais por por mais vaga nas creches da cidade para os 

seus filhos, sabe-se que a fila de crianças aguardando por 

uma vaga passa de 400 (Quatrocentos) crianças, haja visto 

que somente no bairro onde fica localizada a creche constam 

na fila de espera para o berçário 1 a 4 meses a 1 ano 10 

(Dez) crianças, berçário 2 de 1 a 2 anos 35 (Trinta e cinco) 

crianças, maternal 2 a 3 anos 13 (Treze) crianças, maternal 

2 de 3 a 4 anos 20 (Vinte) crianças. Solicito a atenção 
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voltada com carinho para que tal serviço contribua com a 

demanda crescente das vagas para a creche do município. 

Vereador autor Regivan Moraes da Silva. Presidente - Solicito 

ao 1º Secretário que faça encaminhamento da mesma. Vereador 

Regivan Moraes da Silva - Palavra Senhor Presidente. 

Presidente – A palavra Vereador autor. Vereador Regivan 

Moraes da Silva - Senhor Presidente, Nobres Edis, é essa 

indicação a Prefeita Rhaiza Matos, ao qual é conversei com 

ela falando que ia fazer essa indicação estive lá com a 

Diretora Natinha, e ali atrás seu Presidente tem um terreno 

ali que com  certeza do lado ali da, da creche dá para fazer 

mais quatro salas, então mostrando é,  e conversando com a 

Flávia Bressa, também que é de planejamento ela pediu que 

fizesse essa indicação ao qual conversei com a Prefeita 

Rhaiza Matos, que se interessou porque é sabido por todos né 

a dificuldade de locar essas crianças e nas nossas creches, 

então e tenho certeza que a Prefeita Rhaiza Matos juntamente 

com a Flávia Bressa Gerente de Planejamento, vai olhar com 

carinho isso aí para desenvolver essas salas, obrigado Senhor 

Presidente. Presidente - Solicito ao 1º Secretário que faça 

o encaminhamento da mesma. 1º Secretário – Indica, Indicação 

número 332/2.023, de autoria do Vereador Josias de Carvalho, 

Indicação 332/2.023 Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado a 

excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos 

com providência para o Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus 

Gerente de Obras com cópia para o Senhor Fabiano Costa 

Gerente de Serviços Públicos, indicando aos setores 

competentes que seja tomadas as devidas providências quanto 

à limpeza e manutenção dos bueiros localizados na rua 

Mioshot, Bairro Centro. Justificativa: Munícipes procuraram 

este Vereador cobrando providência no sentido de proceder 
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com a limpeza e manutenção dos bueiros citados pois os mesmos 

exalam forte odor estão com grande acúmulo de lixo entupidos 

e transbordando sujeira acumulada também nota-se a 

proliferação de animais e insetos vetores de inúmeras doenças 

tais quais ratos baratos aedes aegypti, esses fatos estão 

causando muito transtorno para a população residente nesse 

local principalmente em dias chuvosos onde a sujeira dos 

bueiros vem  para a rua deixando o odor mais forte do que 

natural. Vereador Josias de Carvalho autor. Presidente - 

Solicito a 1º Secretário que faça encaminhamento da mesma. 

1º Secretário - Indicação número 333/2.023 de autoria dos 

Vereadores Josias de Carvalho e Onevan Batista do Amaral, 

Senhor Presidente apresentamos a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com providência para o 

Senhor Alexandro Júnior Rigonato, Gerente de Núcleo de 

Patrimônio, indicando a necessidade de realização de leilão 

dos veículos que encontram nos se parados no pátio do 

almoxarifado municipal. Justificativa: Entendemos ser 

prudente a realização de leilão pois existe veículos da 

Prefeitura Municipal, que já possuem muitos anos de uso 

grande quilometragem e alto custo de manutenção razão pela 

qual o custo benefício já se  mostra negativo para o erário 

público esses veículos encontram-se sucateados e ocupando 

espaço no depósito por fim com o valor arrecadado no leilão 

será possível ao município, investir em aquisição de novos 

veículos a utilização de veículos novos e substituição aos 

antigos evita a manutenção desnecessária. Vereador autor 

Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho - Palavra 

Presidente. Presidente - Palavra vereador Josias. Vereador 

Josias de Carvalho - Senhor Presidente, Nobres Pares, 

Senhores presentes, ouvintes da Rádio Cultura FM, Presidente 
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é esses carros que praticamente se aposentam pelo município 

eu acho que é às vezes se esbarra nas questões burocráticas 

e às vezes não avançam aí para,  para que possa ser feito aí 

um,  serem leiloados né, se então eu tô pedindo que se faça 

esse leilão porque não serve pro município, mas pode servir 

para outras pessoas que querem é adquirir um, um carro em 

condições mais é tranquilas aí pro bolso né e a prefeitura 

precisa também arrecadar é uma forma de arrecadar dinheiro 

pro município, né nós deixamos, deixamos de receber do FMP 

que é o Fundo de Participação do Município, e mais ICMS, 

nesses últimos 8 meses, 9 meses mais de 10 milhões. Então tá 

aí uma maneira rápida e fácil se houver empenho da gestão e 

eu tô pedindo é que a Prefeita, tenha essa sensibilidade 

juntamente aí com a sua assessoria jurídica para que 

viabilize o mais rápido possível e esse leilão então venha 

a público para que as pessoas possam apreciar e comprar aí 

é algumas coisas que possam ser do seu interesse. Presidente 

- Obrigado Vereador solicito 1º Secretario que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 

334/2.023, de autoria do Vereador Rafael Amâncio Volpato, 

Indicação 334/.2023 de autoria do  Vereador Rafael Amâncio 

Volpato, Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos 

termos regimentais expediente endereçado a Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com providência 

para o Senhor Simon Rogério Freitas Alves da Silva Gerente 

Geral do Executivo, o Senhor Fabiano Costa Gerente de Serviço 

Público, indicando que seja implantado o sistema de 

iluminação de LED nos bairros abaixo mencionados: João de 

Barro, Conjunto Habitacional Boa Vista, Portal e Sol 

Nascente. Justificativa: Excelentíssimo Senhor Presidente, 

com base nas nossas observações e preocupações relação à 

qualidade da vida dos moradores dos bairros viemos por meio 
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desse expediente solicitar a instalação de um sistema de 

iluminação de LED, esta ação visa atender as necessidades 

preeminentes dos cidadão que residem nesses locais durante 

nossa visita os mencionados bairros podemos constatar em 

loco a carência de iluminação adequada em diversas vias e 

áreas públicas muitos munícipes, retornam para as suas 

residências tarde da noite após cumprir suas jornadas de 

trabalho estudar ou realizar outras obrigações cotidianas, 

no entanto a infraestrutura de iluminação existente 

atualmente se mostra insuficiente para atender essa demanda 

deixando trechos de vias e espaços públicos às escuras e 

consentimento vulneráveis à insegurança, a implementação de 

sistema de iluminação de LED proporcionará inúmeros 

benefícios para a comunidade local, além de melhorar a 

visibilidade portanto a segurança das pessoas que transitam 

nas ruas promoverá a sensação de bem-estar e conforto 

tornando esses bairros mais para se viver. Além disso os 

benefícios ambientais e econômicos dos LEDS, como a redução 

do consumo de energia e a maior, e a maior durabilidade 

contribuirão para uma administração pública mais eficiente 

e sustentável. Vereador autor Rafael Amâncio Volpato. 

Presidente - Solicito a Secretário que faça encaminhamento 

da mesma. 1º Secretário – Indicação número 336/2.023, da 

autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com cópia para o Senhor 

Gerente de Trânsito William Bhore, indicando que seja 

instalado semáforos para os pedestres dos pontos de semáforos 

nos cruzamentos da Avenida Dourados com Avenida Bataguassu 

e Avenida Nelci Gonçalves Simas. Justificativa: Visando a 

segurança dos pedestres com aumento do fluxo de veículos 
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nesses cruzamentos, solicita a instalação do semáforo para 

melhor orientação dos pedestres e assim garantir ação de 

segurança no trânsito, Vereador autor Regivan Moraes da 

Silva. Presidente - Solicito Secretário faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação número 

338/2.023, de autoria do Vereador Josias de Carvalho, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, indicando que seja 

tomada as providências necessárias para a manutenção da 

antena de transmissão de sinal da TV aberta situada na 

Avenida Weimar Gonçalves Torres nesse município. 

Justificativa: A torre fornece vários canais de transmissão 

à população Naviraiense, mas nem todas as redes estão 

disponíveis causando um grande descontentamento para os 

munícipes, sendo causa de muitas reclamações diante disso 

essa é uma prestação de serviço muito importante, pois muitas 

pessoas não possuem antena parabólica nem TV por assinatura 

em suas casas, dependendo exclusivamente da repetidora de TV 

do município  para assistir sua programação favorita na TV 

aberta na qual ainda encontra dificuldades em utilizar os 

canais da rede fornecedora. Vereador Josias de Carvalho 

Vereador autor. Presidente – Solicito ao 1º Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Indicação 

339/2.023 da autoria do Vereador Antônio Bianchi, Senhor 

Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com providência para o 

Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus Gerente de Obras, 

indicando que seja providenciado o recapeamento asfáltico na 

Avenida Iguatemi, localizado no centro. Justificativa: A 

pavimentação asfáltica existente na referida avenida 
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encontra-se comprometida com deformações e vários buracos, 

causando assim danos aos veículos, transtorno aos moradores, 

bem como oferecendo risco de acidentes a todos que por ali 

transitam, o recapeamento asfáltico é de extrema importância 

para que assim possamos garantir segurança e proporcionar 

condições adequadas de tráfego a todos os moradores, 

comerciantes e transeuntes do local. Vale salientar que se 

trata de uma reivindicação antiga, pois a mesma já foi 

apresentada em forma de requerimento no número 12/2.021 de 

autoria do Vereador Milton Alves de Carvalho, sendo assim 

reitero esse período esse pedido para que a solicitação seja 

atendida. Vereador autor Antônio Bianchi. Presidente - 

Solicito ao 1º Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

1º Secretário - Indicação 341/2.023, de autoria do Vereador 

Josias de Carvalho, Senhor Presidente apresento a Vossa 

Excelência nos termos regimentais expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Eduardo Riedel Governador do Estado do 

Mato Grosso do Sul), com cópia para todos os Deputados 

Estaduais da Assembleia Legislativa, indicando que seja 

feita a pavimentação asfáltica na RV 32 que liga a BR 487 do 

posto fiscal a BR 489 do Porto Caiuá. Justificativa: No 

tocante a estrada a mesma necessita urgentemente da 

pavimentação asfáltica por se tratar de uma região turística 

o Porto Caiuá, recebe inúmeros turistas que buscam visitas 

e conhecer a região onde se tem o Parque Estadual das Vargens 

do Rio e Ivinhema, além de proporcionar maior conforto e 

qualidade de vida a população, melhorando condições de 

limpeza o, o que contribui com a saúde pública minimizando 

as decorrentes enchentes aumentando a segurança gerando 

economia no transporte de pessoas e mercadorias através de 

menor, menor desgaste de veículos. Vereador autores Josias 

de Carvalho, Fabiano Domingos Santos e Ederson Dutra. 
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Vereador Josias de Carvalho - Palavra Presidente. Presidente 

- Palavra Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de 

Carvalho  - Senhor Presidente, Nobre Edis, Senhores 

presentes, agradecer a presença aqui do José Luiz do Jornal 

do Interior, também a presença do Maicon, é que representa 

aqui no município o Deputado Federal Rodolfo Nogueira, Senhor 

Presidente a estrada do Porto Caiuá, antigamente foi a 

estrada principal que nos dava acesso mais próximo a ao 

Paraná, e ali se passava por Querência do Norte, Loanda, 

Santa Isabel e chegava Maringá, Paranavaí, Maringá e 

adentrava aí Paraná dentro e temos lá um parque né, que é 

uma atração turística temos ali o Rio Paraná, temos ali o 

Porto Caiuá, um Distrito e onde moram muitas pessoas ali. 

Temos o agronegócio naquela região e é importante a 

pavimentação asfáltica e como Vossa Excelência Vereador 

Ederson Dutra, o Vereador Taquara, já fizeram essa proposição 

e nós estamos agora reiterando esse pedido, reafirmando e 

ratificando é o pedido de Vossas Excelências. Então estamos 

encaminhando aí ao, ao Governador Riedel, o Riedel, ele tem 

dado uma atenção especial para essa questão de logística no 

nosso Estado e está aí a oportunidade pro governo é estar 

investindo nessa BR Antônio Lousa, né Antônio Lousa, foi um 

morador ali no secador na, na região ali é próximo à Fazenda 

Vaca Branca, a balança e foi então é, é congratulado com 

esse nome ali homenageado e por isso hoje a Rodovia que era 

NV 32 passou a ser Antônio Lousa, e para nós é como autor 

dessa proposição também foi uma honra e asfaltando 

pavimentando ali né é vai beneficiar os agricultores vai 

facilitar a vida lá dos cidadãos do Porto Caiuá, né e também 

é poderá atrair muito mais no tocante ai ao turismo aqui 

dentro do nosso Município, então eu estou aqui pedindo 

novamente com anuência de Vossa Excelência Vereador 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Presidente, e também do Vereador Taquara, obrigado. 

Presidente - Eu que agradeço Vereador Josias de Carvalho, eu 

queria pedir ação de Vossa Excelência que Vereador 1º 

Secretário André Ricardo Biscaro, pediu para todo mundo 

assinar essa indicação que vai ser encaminhada à autoridades 

a nível nacional e a estrada do Porto Caiuá, de pá já é uma, 

uma promessa do Governador Eduardo Riedel, através do meu 

mandato lá na inauguração da pedra fundamental da Esmagadora 

de Óleo da Copa Sul,  ele reafirmou o compromisso do meu 

pedido feito lá na Casa, na Governadoria, não é um pedido 

meu, um pedido de todos os Vereadores, Vereador, Vereador 

Josias, foi Vereador no último mandato com o Governador 

Reinaldo Azambuja, terminando a estrada da balsinha, que é 

a estrada, estrada Deputado Onevan de Matos, saudoso Deputado 

Onevan de Matos,  é existe dois projetos município de 

Naviraí, a Estrada Juncal que liga Naviraí a Juti e de 

Naviraí ao Porto de Caiuá, também aquela liga do Posto Fiscal 

ao Porto de Caiuá, muito, muito oportuna a indicação de Vossa 

Excelência,  solicito ao 1º Secretario que faça o 

encaminhamento da mesma. 1º Secretário - Moção de Pesar 

número 67/2.023 de autoria do Vereador Ederson Dutra, Nobres 

Vereadores apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Antônio Augusto de Carvalho, apresentando nossas 

solidariedades e condolências pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 7 de novembro do decorrente ano, sua morte enluta 

familiares amigos e todos aqueles que tiveram o prazer de 

conhecer esse notável cidadão Naviraiense. Justificativa: 

Esse momento é de imensa tristeza e sofrimento rogamos a 

Deus para que dê forças aos familiares, que deixe sempre na 

memória os bons momentos vividos e compartilhados, assim 

como exemplo de amor, fé, força e caráter que os que o 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Sargento Carvalho, carinhosamente conhecido pela comunidade 

deixa os familiares amigos e todos os que puderam estar com 

ele desejamos que a paz o consolo da fé reine no meio de 

todos primando o amor de Deus, sobre todas as coisas para 

que Senhor Carvalho Augusto o Senhor Antônio Augusto de 

Carvalho, descanse em paz. Vereador autor Ederson Dutra. 

Presidente – Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma, passamos à tribuna. Convido o 

Vereador Rafael Amâncio Volpato, 2º Secretário – Ausente. 

Presidente - Vereador Milton Alves de Carvalho. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – Dispenso Presidente. Presidente 

- Obrigado Vereador, Vereador Luiz Carlos Garcia. Vereador 

Luiz Carlos Garcia – É somente só para agradecer uma emenda 

que a Mara, mandou em bloco aí pra, pros Vereadores da base 

que que ajudaram ela uns 200 (Duzentos) e poucos mil reais 

é pra saúde. Então quero agradecer a Mara, ela teve aqui 

agora final de semana sempre tá visitando nosso município 

dando nos o apoio necessário naquilo que a gente pede então 

é nosso, a nossa deputada que tá trabalhando aí pro município 

Naviraí, pra região aqui do Cone Sul, só para agradecer ela 

mesmo e muito obrigado a todos uma excelente semana que Deus 

abençoe a todos. Presidente - Convido o Vereador Dr. Rodrigo 

Massuo Sacuno para uso da tribuna por 5 minutos. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - Dispenso Presidente. Presidente - 

Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – 

Dispenso. Presidente – Vereador Onevan Batista do Amaral, 

Vereador Antônio Bianchi, Vereador Dr. Daniel Moretto. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira –Dispenso 

Presidente. Presidente – Obr Presidente. Presidente - 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. 2º Secretario – 

Ausente. Presidente - Vereador José Roberto Pinheiro. 

Vereador José Roberto Pinheiro – Dispenso Presidente. 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Presidente – André Ricardo Biscaro fica à vontade. Vereador 

André Ricardo Biscaro - Senhor Presidente, Nobres Edis, 

público que nos ouve, nos assistem. Bom dia novamente a todos 

é hoje segunda-feira né, que todos tenham uma semana 

abençoada, é dizer um pouco aqui da, da, das coisas que nós 

estamos fazendo trabalhando incansavelmente pelo município 

de Naviraí, né Naviraí, completou 60 anos nesse final de 

semana, 60 anos que de emancipação e 60 anos de luta né 

Bolacha, sabemos aí que nosso município, tem muita coisa 

para melhorar, começamos aí a, a fazer parte né desse projeto 

do município Naviraí, trabalhando incansavelmente mas tem 

muita coisa para melhorar né, estamos aí lutando junto com 

os Deputados os Nobres Edis junto com a Prefeita cobrando 

para que melhore a saúde melhore a infraestrutura né, várias 

proposições que nós já fizemos nesses 3 anos aí de mandato,  

algumas coisas foram atendidas graças a Deus, e, e, e estamos 

lutando para outros né conseguir junto com os deputados e 

quase 3 milhões de reais de emenda parlamentar é muito 

dinheiro graças a Deus, Vereador Onevanzinho, né nós temos 

trabalhado e sempre somamos bem atendido em Campo Grande, 

estamos em busca aí de mais um milhão de reais eu e o Vereador 

Regivan, tivemos uma conversa semana passada em Campo Grande, 

juntamente com, com a Deputada, ao qual sinalizou positivo 

se Deus, quiser elas vai poder nos abençoar com mais 1 milhão 

de reais  Nesse mandato nós como Vereador então temos 

trabalhado corrida atrás sabemos que a demanda não é pouco 

nós que eu que atendo aí no mínimo de 15 a 20 pessoas por 

dia né solicitações de tudo que vocês imaginarem, mas estamos 

nem sempre a gente consegue falar sim em tudo,  mas a gente 

pelo menos consegue responder e conversar né, dizer da 

exposição que o município teve a festa comemoração 

parabenizar os organizadores toda a, a, a, comissão 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

organizadora Prefeita, Elias Venâncio, Edinei de Manfre, o 

Dinho, a Prefeitura Municipal, aos Vereadores que 

prestigiaram também porque foram todo mundo apoiou esse 

evento né, a gente sabe que não é fácil fazer um evento, eu 

que já participei vários anos na realização. É parabenizar 

a gente sabe que que Naviraí, completou 60 anos e, e, é 

momento de comemorar né porque é uma vez só que faz 60 anos. 

Então parabenizo a população que foi festou e graças a Deus 

não teve nenhuma briga foi tudo organizadinho, população 

soube aproveitar dizer sim presidente, dizer que os shows 

acabaram ontem mas o evento ainda continua hoje e amanhã né, 

o evento ainda vai ter lá os expositores, praça de 

alimentação é o stand lá da agropecuária, vai ter o parque 

de diversões. Então hoje vocês estão convidados aí no Parque 

Exposição terça-feira também, porque quarta-feira é feriado 

né, então parabenizar toda a comissão organizadora e dizer 

que estamos trabalhando, população que precisar de mim vocês 

têm meu número nas redes sociais me chamem no WhatsApp que 

estamos aqui para atender vocês sempre estamos junto obrigado 

aí, que todos tenham uma semana abençoada. Obrigado senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador André 

Ricardo Biscaro, quero aqui cumprimentar o Maykon, né 

Assessor Parlamentar do Rodolfo Nogueira, e Suplente de 

Vereador do, do, do PMN, primeiro, primeiro Suplente de 

Senado, é de Vereador perdão o Carteirinha que tá por aqui 

e, e dizer que hoje é aniversário da nossa Silvana, né, nossa 

querida Silvana Barbosa dos Santos de Andrade, que trabalha 

com a gente aqui desde 2013 com a gente, que eu falo com a 

população do Naviraí, né, tive a honra de recebê-la no 

gabinete do meu pai quando ela iniciou os trabalhos nessa 

Casa de Leis, e Silvana, é uma honra ter você ao nosso lado 

muito, muito competente, né, competente sincera, honesta e 
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de uma índole e invejável e dizer que que eu desejo para 

você muita saúde nesse seu aniversário, muita felicidade e 

continue sendo essa pessoa maravilhosa, uma excelente 

profissional, uma excelente mãe, uma excelente esposa, um 

exemplo para todos nós, Deus lhe abençoe. Nada mais havendo 

a tratar sob a proteção de Deus, declaro encerrada a  

presente sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos treze dias do mês de 

novembro de dois mil e vinte e três. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


